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Α. ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 Τα σύγχρονα βοοειδή είναι απόγονοι του Bos taurus και του Bos 

indicus. Τα Bos taurus είναι εξηµερωµένα βοοειδή, που κατάγονται από τα 

Aurochs ή από  το Celtic Shorthorn. Τα Aurochs ήταν γνωστά στην Ευρώπη. 

Τα Celtic Shorthorn βρέθηκαν στα Βρετανικά νησιά. Τα Bos indicus είναι τα 

υβοφόρα βοοειδή που βρέθηκαν στις τροπικές χώρες. Είναι περισσότερο 

ανθεκτικά σε µερικές ασθένειες, παράσιτα και ζέστη, από ότι τα βοοειδή που 

προέρχονται από το Bos taurus.  

 Ο πρώτος άνθρωπος χρησιµοποίησε τα βοοειδή για έλξη φορτίων, και 

στη συνέχεια για το γάλα και το κρέας τους. Τα βοοειδή ήταν επίσης ένα µέτρο 

πλούτου. Εκείνη την εποχή ήταν γνωστά διάφορα είδη βοοειδών.  

 Η επιλογή και η διασταύρωση των βοοειδών για διάφορους σκοπούς 

άρχισε νωρίς στην ιστορία της γεωργίας. Επιλογή σηµαίνει τον προορισµό και 

τη χρησιµοποίηση, για αναπαραγωγικούς σκοπούς, ορισµένων ζώων µε 

χαρακτηριστικά που θεωρούνται από τον εκτροφέα επιθυµητά. ∆ιασταύρωση 

είναι το ζευγάρωµα ζώων διαφορετικών φυλών. Η επιλογή και η διασταύρωση 

είχαν σαν αποτέλεσµα τη βελτίωση του ζώου και τη δηµιουργία διαφορετικών 

φυλών. Το µεγαλύτερο µέρος της βελτίωσης άρχισε από τα µέσα του 18ου 

αιώνα.  
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Σήµερα έχουν επιλεγεί ζώα υψηλών αποδόσεων σε κάθε είδος 

παραγωγής. Έτσι υπάρχουν καθαρές γαλακτοπαραγωγικές και καθαρές 

κρεατοπαραγωγικές φυλές. Σε µερικές χώρες όµως, υπάρχουν και φυλές 

µικτών αποδόσεων (γάλα + κρέας). Η παραγωγική κατεύθυνση κάθε φυλής 

φαίνεται από την εξωτερική σωµατική της διάπλαση. Στις γαλακτο-

παραγωγικές φυλές επιδιώκεται καλή διάπλαση µαστού, µε υψηλή 

γαλακτοπαραγωγή.  Καλή γαλακτοπαραγωγή θεωρείται όταν υπερβαίνει τους 

5 τόνους τον χρόνο µε λιποπεριεκτικότητα 3,7 - 4%. Πολλές χώρες 

παρουσιάζουν µεγάλα πλεονάσµατα γάλατος και βουτύρου, ενώ η Ελλάδα 

παραµένει ακόµα ελλειµµατική σε γάλα, γιατί η διαµόρφωση του εδάφους 

(ορεινό - ηµιορεινό) δεν ευνοεί πολύ την ανάπτυξη της αγελαδοτροφίας. 

Λόγω των πλεονασµάτων σε γάλα και του ελλείµµατος σε κρέας 

δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση, στην επιλογή και στη συνέχεια εκτροφή του 

κρεατοπαραγωγικού τύπου, µε άριστη σωµατική διάπλαση και καλή 

αξιοποίηση της τροφής. Η εκτροφή των ζώων αυτών ευνοείται περισσότερο 

σε βοσκές, γιατί το κόστος παραγωγής είναι χαµηλό.  

Για την αύξηση της κρεατοπαραγωγής σήµερα, και µε την ανάπτυξη 

της τεχνητής σπερµατέγχυσης χρησιµοποιείται σπέρµα κρεατοπαραγωγικών 

φυλών σε αγελάδες γαλακτοπαραγωγής, ώστε τα παραγόµενα µοσχάρια να 

έχουν καλύτερη ανάπτυξη και κρεατοπαραγωγή.  
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Β. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

  Ο ενσταυλισµός των ζώων προήλθε από την ανάγκη του κτηνοτρόφου 

να προφυλάξει και να εξασφαλίσει µια άνετη και υγιεινή διαµονή των ζώων. Ο 

ενσταυλισµός της αγελάδας χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή. Χρειάζεται ένα  

στάβλο µε ήλιο,  όπου να µπορεί να µένει ελεύθερη ή δεµένη. Αν είναι 

ελεύθερη, ο χώρος πρέπει να είναι περίπου τριπλάσιος από εκείνον που 

χρειάζεται, όταν βρίσκεται µέσα σε κιγκλίδωµα, όπως γίνεται συνήθως στην 

επαγγελµατική µορφή αγελαδοτροφίας. 

  Όταν ο ενσταυλισµός είναι ελεύθερος, η αγελάδα, κινείται ελεύθερη 

µέσα στο στάβλο, τρώει µαζί µε τις άλλες αγελάδες, όταν θέλει και όση τροφή 

θέλει, ενώ υπάρχει ειδικός χώρος µε στρωµνή για να ξαπλώσει. Όταν είναι 

δεµένη µέσα στο στάβλο, παραµένει συνέχεια δεµένη και µπροστά της το 

παχνί για την τροφή της, δίπλα της την ποτίστρα και πίσω της έδαφος 

διαµορφωµένο λίγο χαµηλότερα και µε κλίση για να αποπατεί. Και στις δύο 

περιπτώσεις υπάρχει αυλή, όπου οι αγελάδες βγαίνουν καθηµερινά.   
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 Τα βουστάσια ανάλογα µε τον παραγωγικό στόχο τους, διακρίνονται σε 

βουστάσια αγελάδων γαλακτοπαραγωγής που έχουν βασική επιδίωξη την 

παραγωγή γάλακτος και κατά δεύτερο λόγο την παραγωγή µόσχων 

παχύνσεως που συνήθως αποτελούνται από στάβλους, χώρους αρµέξεος, 

αποµονωτήρια ασθενών ζώων, κοπροσωρούς ή κοπροδεξαµενές, αποθήκες 

τροφών, προαύλια και σε βουστάσια µοσχαριών παχύνσεως που έχουν 

βασική επιδίωξη την πάχυνση µόσχων και αποτελούνται από σταύλους, 

προαύλια, αποθήκες ζωοτροφών και κοπροσωρούς ή κοπροδεξαµενές. 

 Η µελέτη µε την οποία θα ασχοληθούµε παρακάτω αφορά ένα 

βουστάσιο µοσχαριών πάχυνσης που θα εγκατασταθεί στη θέση Ανάσµηγος  

περιοχή κοινότητας Άγιου Λούκα, σε ιδιόκτητη έκταση 21.117 στρεµµάτων, το 

οποίο βουστάσιο θα είναι 752 τ.µ. και δυναµικότητας 120 µοσχαριών 

πάχυνσης. Θα ενταχθεί στο µέτρο 3.1 του ΕΠΑΑ-ΑΥ (Επιχειρησιακό 

Πρόγραµµα Αγροτική Ανάπτυξη - Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου) του 

υπουργείου αγροτικής ανάπτυξης και τροφίµων. Θα ακολουθήσουν διάφορες 

µελέτες όπως µελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων και µελέτες 

επεξεργασίας και διάθεσης υγρών αποβλήτων που θα περιγραφούν 

παρακάτω. Θα γίνει οικονοµική ενίσχυση λαµβάνοντας πριµ πρώτης 

εγκατάστασης που θα ενταχτεί στο µέτρο 1.1 του ΕΠΑΑ-ΑΥ  (Επενδύσεις στις 

γεωργικές εκµεταλλεύσεις) µέσω ενός Σχεδίου βελτίωσης που θα 

ακολουθήσει.  
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Γ.  ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ Ι∆ΡΥΣΕΩΣ ΒΟΥΣΤΑΣΙΟΥ 

1. Άδεια ιδρύσεως 

1.1 Απαιτούµενα δικαιολογητικά 

 Τα στοιχεία και δικαιολογητικά που πρέπει να τεθούν υπόψη της αρµόδιας 

επιτροπής, για την άδεια ιδρύσεως και λειτουργίας κτηνοτροφικών 

εγκαταστάσεων είναι: 

1.1.1 Συνοπτική έκθεση, η οποία θα συντάσσεται από αρµόδιο γεωτεχνικό 

υπάλληλο της Νοµαρχίας ή της Α.Τ.Ε., κατόπιν αιτήσεως του ενδιαφεροµένου 

προς την αρµόδια Νοµαρχιακή υπηρεσία του Υπουργείου Γεωργίας ή προς 

την Α.Τ.Ε., αντίστοιχα και σε περίπτωση αδυναµίας, από γεωτεχνικό 

υπάλληλο Συνεταιριστικής οργανώσεως ή από ιδιώτη µηχανικό (κατά 

προτίµηση Υγειονολόγο) ή ιδιώτη αρµόδιο γεωτεχνικό. Η έκθεση όταν 

συντάσσεται από γεωτεχνικό υπάλληλο Συνεταιριστικής οργανώσεως ή από 

ιδιώτη µηχανικό ή ιδιώτη αρµόδιο γεωτεχνικό, θα πρέπει απαραιτήτως να 

θεωρείται από την αρµόδια Νοµαρχιακή υπηρεσία του Υπουργείου Γεωργίας. 

 Η έκθεση θα αναφέρει µε τη βοήθεια αποσπάσµατος τοπογραφικού 

χάρτη της περιοχής, υπό κλίµακα 1:10.000 µέχρι 1:2.500  (προτιµάται ο 

χάρτης της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού κλίµακος 1:5.000) : 

• Τη θέση  της µελλοντικής κτηνοτροφικής µονάδας και την απόσταση των 

κτιρίων αυτής, από τα όρια ξένων ιδιοκτησιών γης.  

• Τα όρια του οικοπέδου, στο οποίο θα εγκατασταθεί η µονάδα. 

• Τις γειτονικές και σε επαφή µε το υπόψη οικόπεδο, ιδιοκτησίες, µε 

ονόµατα ιδιοκτητών και τις συνήθεις καλλιέργειες ή άλλη χρήση γης, καθώς 

και τις χρήσεις γης µε τα υπάρχοντα σ’ αυτές κτίσµατα σε απόσταση 

πεντακοσίων (500) µέτρων. 

Τις πλησιέστερες νόµιµες κατοικίες, κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, 

παραδοσιακούς οικισµούς, εθνικούς και επαρχιακούς δρόµους, 

σιδηροδροµικές γραµµές, ποτάµια, λίµνες, ακτές, αρχαιολογικούς και 

τουριστικούς χώρους και χώρους που παρουσιάζουν τουριστικό ενδιαφέρον, 

τα υπάρχοντα ή εκείνα που προβλέπεται, κατά νόµιµο τρόπο να ανεγερθούν 

Νοσοκοµεία, Εκπαιδευτήρια, Ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και τουριστικά 

καταλύµατα, βιοµηχανίες, βιοτεχνίες και εργαστήρια καθώς και όµοια που 
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παράγουν προϊόντα που απαιτούν υγειονοµική προστασία, κατασκηνωτικούς 

χώρους, λουτροπόλεις, άλλους χώρους που απαιτούν επίσης υγειονοµική 

προστασία, στρατόπεδα και Μοναστήρια. 

• Τη φορά των επικρατούντων ανέµων.  

• Τη χρήση των υπογείων νερών (πηγάδια, γεωτρήσεις για ύδρευση, 

άρδευση ή άλλη χρήση).  

• Τα υπάρχοντα γύρω επιφανειακά νερά ή και πηγές και τη συνήθη χρήση 

των νερών αυτών. 

• Την υπάρχουσα κατάσταση και χρήση των ρευµάτων προς τα κατάντη  

του οικοπέδου, στο οποίο θα εγκατασταθεί η κτηνοτροφική µονάδα. 

• Την αρχιτεκτονική και τη λειτουργικότητα των εγκαταστάσεων. 

• Οτιδήποτε άλλο κρίνει χρήσιµο και σκόπιµο, για να δοθεί σαφής εικόνα, 

κατά τον έλεγχο της πτηνοκτηνοτροφικής εγκαταστάσεως.  

1.1.2 Μια σειρά τοπογραφικών σχεδίων, που θα απεικονίζονται και οι θέσεις 

των κτιρίων και µια σειρά κτιριακών σχεδίων των κτηνοτροφικών 

εγκαταστάσεων, από εκείνα, που θα χρησιµοποιηθούν, για την έκδοση της 

οικοδοµικής άδειας εις τριπλούν, που θα συντάσσονται από µηχανικό. 

1.1.3 Έγκριση του Νοµάρχη, για τη διάθεση των υγρών αποβλήτων στον 

προτεινόµενο αποδέκτη, µε τους τυχόν όρους διαθέσεως, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της εκάστοτε ισχύουσας Νοµοθεσίας, για τη διάθεση των υγρών 

αποβλήτων. 

1.1.4 Μελέτη επεξεργασίας και διαθέσεως των υγρών αποβλήτων, σύµφωνα 

µε την εκάστοτε ισχύουσα Νοµοθεσία «περί διαθέσεως λυµάτων και 

βιοµηχανικών αποβλήτων, η οποία θα εγκρίνεται πριν από τη χορήγηση της 

άδειας ιδρύσεως, χωρίς επίσης να παρέχεται το δικαίωµα κατασκευής των 

έργων, πριν από τη χορήγηση της άδειας ιδρύσεως. 

1.1.5 Μελέτη συλλογής, αποθηκεύσεως, επεξεργασίας και διαθέσεως 

κόπρου. Η µελέτη αυτή θα συντάσσεται από διπλωµατούχο µηχανικό (κατά 

προτίµηση Υγιεινο- ή Γεωτεχνικό και θα αναφέρει: 

� Την ηµερήσια ποσότητα και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της στερεάς 

κόπρου.  
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� Την περιγραφή του τρόπου συλλογής, διαχωρισµού, αποθηκεύσεως και 

τυχόν επεξεργασίας (συµπεριλαµβανοµένης και της χωνεύσεως) της στερεάς 

κόπρου. 

� Τον τρόπο τελικής διαθέσεως της στερεάς κόπρου. 

 Προκειµένου, για εγκαταστάσεις χοιροστασίων και βουστασίων, η 

µελέτη θα περιλαµβάνει επιπλέον και την εδαφική έκταση (επιφάνεια και 

τοποθεσία), τη σύνθεση του εδάφους, τα είδη τυχόν καλλιεργειών και τις 

αποστάσεις του χώρου διαθέσεως, από κατοικηµένους ή συχναζόµενους 

τόπους, τα επιφανειακά νερά, πηγές κλπ. µε απαιτούµενα αντίστοιχα σχέδια. 

1.1.6 Τα αναφερόµενα στα ανωτέρω εδάφια 3 και 4, για τη διάθεση των 

υγρών αποβλήτων, δεν εφαρµόζεται προκειµένου για πτηνο-κτηνοτροφικές 

εγκαταστάσεις, στις οποίες εκτρέφονται µόνον αιγοπρόβατα ή πουλερικά µε 

ξηρά στρωµνή ή κουνέλια. Επίσης δεν εφαρµόζονται στις εγκαταστάσεις 

εκτροφής ζώων ελευθέρας βοσκής και στις εγκαταστάσεις εκτροφής 

θηραµάτων. 

1.1.7  Προέγκριση χωροθέτησης της εγκατάστασης σύµφωνα µε την 

εκάστοτε ισχύουσα Νοµοθεσία του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε., καθώς και έγκριση 

περιβαλλοντικών όρων, όπου απαιτείται. 

 

1.2 ∆ιαδικασία χορηγήσεως άδειας ιδρύσεως κτηνοτροφικών 

εγκαταστάσεων 

1.2.1 Για τη χορήγηση άδειας ιδρύσεως κτηνοτροφικών καταστάσεων, ο 

ενδιαφερόµενος υποβάλλει στον οικείο Ο.Τ.Α. αίτηση, στην οποία 

επισυνάπτονται όλα τα αναφερόµενα δικαιολογητικά, κατά περίπτωση και το 

προβλεπόµενο από το Νόµο παράβολο. 

 ∆εν κατατίθενται κατά τη διαδικασία χορηγήσεως άδειας ιδρύσεως 

κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων η άδεια οικοδοµής των κτιρίων, η προσωρινή 

ή, κατά περίπτωση οριστική άδεια επεξεργασίας και διαθέσεως αποβλήτων 

καθώς και τα σχεδιαγράµµατα κάτοψης αυτών. 

1.2.2 Ο οικείος Ο.Τ.Α. ακολούθως, διαβιβάζει στην αρµόδια Υγειονοµική 

υπηρεσία, την αίτηση του ενδιαφερόµενου, για την χορήγηση της άδειας 

ιδρύσεως των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, στην οποία επισυνάπτονται 

όλα τα παραπάνω αναφερόµενα δικαιολογητικά. 
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 ∆εν θα διαβιβάζονται τα δικαιολογητικά του ενδιαφερόµενου, από τον 

οικείο Ο.Τ.Α. στην Υγειονοµική Υπηρεσία, αν διαπιστώσει η Υπηρεσία αυτή, 

ότι δεν υπάρχουν οι προϋποθέσεις χορηγήσεως της άδειας ιδρύσεως, που 

προβλέπονται από Νοµοθεσία άλλων Υπουργείων. Στην περίπτωση αυτή ο 

οικείος Ο.Τ.Α. θα γνωρίζει απευθείας στον ενδιαφερόµενο, σχετικά µε τη µη 

δυνατότητα χορηγήσεως της άδειας ιδρύσεως. 

1.2.3 Η Υγειονοµική υπηρεσία αναθέτει στην αρµόδια Α/θµια Επιτροπή τη 

διενέργεια ελέγχου στο γήπεδο, που πρόκειται να ιδρυθούν οι κτηνοτροφικές 

εγκαταστάσεις, µε σκοπό την έγκριση ή µη χορηγήσεως, της άδειας ιδρύσεως 

και εξετάζεται αν πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις, που αφορούν την 

ίδρυση της κτηνοτροφικής εγκατάστασης και που προβλέπονται από την 

παρούσα Υγειονοµική ∆ιάταξη και από την εκάστοτε ισχύουσα σχετική 

Νοµοθεσία, κατά τρόπο, που να εξασφαλίζεται η ∆ηµόσια Υγεία και να µην 

επηρεάζεται δυσµενώς το περιβάλλον. 

 Μετά τη διενέργεια του ελέγχου η Α/θµια Επιτροπή γνωµοδοτεί  για τη 

χορήγηση ή µη της αιτούµενης άδειας ίδρυσης και συντάσσει Πρακτικό, το 

οποίο καταχωρείται κατ’ αύξοντα αριθµό σε Βιβλίο Πρακτικών, που η 

Υγειονοµική υπηρεσία τηρεί, αποκλειστικά, για το σκοπό αυτό και 

υπογράφεται κάθε φορά, από τα µέλη της Επιτροπής. Επίσης, εφόσον η 

γνωµοδότηση είναι θετική, η Α/θµια Επιτροπή θεωρεί τα επισυναπτόµενα, 

στην αίτηση του ενδιαφερόµενου, τοπογραφικά σχέδια και λοιπά 

δικαιολογητικά. 

1.2.4 Ακολούθως η Υγειονοµική υπηρεσία, αν το γήπεδο κριθεί κατάλληλο 

για τη χορήγηση της άδειας ιδρύσεως, επιστρέφει µε έγγραφό της στον οικείο 

Ο.Τ.Α., την αίτηση του ενδιαφερόµενου, µαζί µε δύο αντίγραφα των σχετικών 

τοπογραφικών σχεδίων, θεωρηµένα από την αρµόδια Επιτροπή, καθώς και 

όλα τα’ άλλα δικαιολογητικά, επίσης σε δύο θεωρηµένα αντίγραφα. 

 Αν όµως το γήπεδο κριθεί ακατάλληλο, τότε επιστρέφονται στον οικείο 

Ο.Τ.Α., από την Υγειονοµική υπηρεσία όλα τα δικαιολογητικά του 

ενδιαφεροµένου. 

 Στο ανωτέρω διαβιβαστικό έγγραφο της Υγειονοµικής υπηρεσίας, πλην 

των ανωτέρω αναφερόµενων, κατά περίπτωση, δικαιολογητικών, 

επισυνάπτεται και αντίγραφο του Πρακτικού της Α/θµιας Επιτροπής, 
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θεωρηµένο από τον Γραµµατέα της Επιτροπής, σε ένα µεν αντίγραφο, αν η 

γνωµοδότηση είναι θετική, σε δύο δε αντίγραφα, αν είναι αρνητική. 

1.2.5 Στη συνέχεια ο οικείος Ο.Τ.Α., θα εκδίδει ή όχι την άδεια ιδρύσεως και 

επ’ αυτού θα ενηµερώνει τον ενδιαφερόµενο, µε κοινοποίηση της αποφάσεως 

χορηγήσεως τις άδειας ιδρύσεως ή εφόσον η άδεια ιδρύσεως δεν θα εγκριθεί, 

ο οικείος Ο.Τ.Α. θα ενηµερώνει τον ενδιαφερόµενο εγγράφως και θα του 

επιδίδει αντίγραφο του Πρακτικού της Α/θµιας Επιτροπής (το ένα από τα δύο 

που διαβιβάστηκαν από την Υγειονοµική υπηρεσία), ο οποίος θα το 

παραλαµβάνει µε αποδεικτικό επιδόσεως. 

 Με την επίδοση των ανωτέρω θα επιστρέφεται από τον οικείο Ο.Τ.Α. 

στον ενδιαφερόµενο και µια σειρά των τοπογραφικών σχεδίων και λοιπών 

δικαιολογητικών, αν η άδεια ιδρύσεως έχει εγκριθεί ή θα επιστρέφονται όλα τα 

δικαιολογητικά, αν η άδεια ιδρύσεως δεν έχει εγκριθεί. 

 Ο οικείος Ο.Τ.Α. κοινοποιεί την κατά τα ανωτέρω χορηγούµενη άδεια 

στην αρµόδια Υγειονοµική υπηρεσία για ενηµέρωση του τηρούµενου 

ιδιαίτερου για την κάθε περίπτωση φακέλου, όπου θα υπάρχουν όλα τα 

θεωρηµένα, από την Α/βάθµια Επιτροπή, δικαιολογητικά, το αντίγραφο του 

Πρακτικού αυτής καθώς και τα σχετικά διαβιβαστικά έγγραφα, που αφορούν 

κάθε υπόθεση. 

1.2.6 Η Α/θµια Επιτροπή µέσω της Υγειονοµικής υπηρεσίας, µπορεί αν το 

κρίνει σκόπιµο, πριν επιστραφούν τα δικαιολογητικά στον οικείο Ο.Τ.Α., να 

καλέσει εγγράφως τον ενδιαφερόµενο να υποβάλει συµπληρωµατικά στοιχεία, 

να δώσει διευκρινίσεις ή να προβεί σε βελτιώσεις, τροποποιήσεις, 

συµπληρώσεις κ.λπ. των δικαιολογητικών του, κατά τρόπο που να 

εξασφαλίζονται οι απαραίτητοι όροι της παρούσας και της εκάστοτε 

ισχύουσας σχετικής Νοµοθεσίας και ύστερα να εκδοθεί η σχετική 

γνωµοδότηση. 

1.2.7. Στο Πρακτικό της Α/θµιας επιτροπής θα αναφέρεται ρητά το είδος της 

υπό ίδρυση κτηνοτροφικής εγκατάστασης, σύµφωνα µε τους ορισµούς του 

άρθρου 1 της παρούσας, καθώς και η δυναµικότητα αυτής (π.χ. βουστάσιο 

παχύνσεως δυναµικότητας «τόσων» µόσχων ή ποιµνιοστάσιο  δυναµικότητας 

«τόσων» προβάτων ή αιγών κ.λπ.) και θα αναγράφονται στην άδεια 
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ιδρύσεως. Επίσης θα αναφέρεται η έκταση (εµβαδόν) του γηπέδου των 

εγκαταστάσεων. 

1.2.8. Η έναρξη των κατασκευαστικών έργων διαθέσεως των υγρών 

αποβλήτων και η διαδικασία χορηγήσεως των οικοδοµικών αδειών των 

κτιρίων και λοιπών εγκαταστάσεων των κτηνοτροφικών µονάδων θα γίνεται 

µετά τη χορήγηση της άδειας ιδρύσεως αυτών. 

 

2. Οικοδοµική άδεια 

2.1. Απαιτούµενα δικαιολογητικά 

 Τα δικαιολογητικά και γενικά τα έγγραφα που απαιτούνται για την 

έκδοση της οικοδοµικής άδειας του συγκεκριµένου βουστασίου που θα 

κατατεθούν στη ∆ιεύθυνση Πολεοδοµίας είναι τα ακόλουθα: 

• Αίτηση ιδιοκτήτου µε ακριβή (στοιχεία – δ/νση κατοικίας κ.λπ.),  

ακριβής θέση του έργου. 

• Φύλλο ελέγχου 

• Υπεύθυνες δηλώσεις συγκεκριµένου τύπου υπογεγραµµένες από τον 

ιδιοκτήτη  και σφραγίδα του µηχανικού όπου απαιτείται 

• Τίτλος ιδιοκτησίας µε πρόσφατο πιστοποιητικό ιδιοκτησίας – 

αεροφωτογραφία 

• Πράξη χαρακτηρισµού της έκτασης από τη ∆ιεύθυνση δασών 

• Βεβαίωση ∆ιεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης για την έγκριση της 

κατασκευής και θεωρηµένα σχέδια από γεωπόνο. 

• Αναλυτικός προϋπολογισµός έργου - Σχέδια Ασφάλειας και Υγείας 

(ΣΑΥ) - Φάκελος Ασφάλειας και Υγείας (ΦΑΥ)  - Ελάχιστο Κόστος 

Κατασκευής Οικοδοµής (ΕΚΚΟ) - Πληροφορίες - Στοιχεία. 

• Αµοιβή µελέτης - βεβαιώσεις από Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος 

(ΤΕΕ) και Ταµείων Σύνταξης Μηχανικών Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων 

(ΤΣΜΕ∆Ε).  

• Έντυπα οικοδοµικών αδειών 

• Αρχιτεκτονικά σχέδια εις διπλούν (τοπογραφικό µε υπεύθυνη δήλωση 

ιδιοκτήτη υπογεγραµµένη, διάγραµµα κάλυψης, κάτοψη, κάτοψη στέγης, 

τοµές, όψεις, λεπτοµέρειες) και τεχνική έκθεση 
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• Αρχιτεκτονική µελέτη εις διπλούν - τεχνικές περιγραφές - ευκρινείς 

φωτογραφίες 

• Άδεια ίδρυσης βουστασίου η οποία εκδίδεται από τους κατά τόπους 

∆ήµους.  
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2.2. Υπόδειγµα οικοδοµικής άδειας  
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Ευρώ 

749,50

610,60

80,72

5536,00

2770,40

713,55

165.50



17 

 

 



18 

 

3. Άδεια λειτουργίας  

 

3.1 Απαιτούµενα δικαιολογητικά 

Τα δικαιολογητικά και γενικά τα έγγραφα που απαιτούνται για την έκδοση 

της άδειας λειτουργίας του συγκεκριµένου βουστασίου αναφέρονται στην 

παράγραφο 1.1 του κεφαλαίου Γ. 

 

3.2 ∆ιαδικασία χορηγήσεως άδειας λειτουργίας κτηνοτροφικών 

εγκαταστάσεων 

3.2.1 Αφού ολοκληρωθούν οι εργασίες ανεγέρσεως των κτηνοτροφικών 

εγκαταστάσεων και πριν εγκατασταθούν σ’ αυτές τα ζώα, ο ενδιαφερόµενος, 

υποβάλλει στον οικείο Ο.Τ.Α., αίτηση για τη χορήγηση άδειας λειτουργίας των 

κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων του. Στην εν λόγω αίτηση επισυνάπτονται: 

• Τα θεωρηµένα, από την αρµόδια Επιτροπή, τοπογραφικά σχέδια και 

λοιπά δικαιολογητικά, που είχαν επιστραφεί στον ενδιαφερόµενο, από 

τον οικείο Ο.Τ.Α., κατά τη διαδικασία χορηγήσεως της άδειας ιδρύσεως 

της κτηνοτροφικής εγκατάστασης. 

• Θεωρηµένο φωτοαντίγραφο της άδειας ιδρύσεως της κτηνοτροφικής 

εγκατάστασης, σε τρία αντίγραφα. 

• Τα σχεδιαγράµµατα των κτιρίων, που χρησιµοποιήθηκαν για την 

έκδοση της οικοδοµικής άδειας, επίσης σε τρία αντίγραφα. 

• Η άδεια οικοδοµής των κτιρίων, της αρµόδιας Πολεοδοµικής 

Υπηρεσίας, σε τρία θεωρηµένα αντίγραφα θεωρηµένη ως προς την 

αποπεράτωση της κατασκευής των κτιρίων, σύµφωνα µε την 

Πολεοδοµική νοµοθεσία. 

• Βεβαίωση της αρµόδιας ∆ηµόσιας Οικονοµικής Υπηρεσίας (∆.Ο.Υ.)  

του Υπουργείου Οικονοµικών για έναρξη άσκησης επαγγέλµατος ή 

επιτηδεύµατος σε τρία αντίγραφα. 

• Η προσωρινή ή οριστική, κατά περίπτωση, άδεια επεξεργασίας και 

διαθέσεως αποβλήτων, εφόσον απαιτείται σε τρία θεωρηµένα 

αντίγραφα. 

3.2.2 Ο οικείος Ο.Τ.Α.  διαβιβάζει στην αρµόδια Υγειονοµική υπηρεσία την 

ανωτέρω αίτηση και τα επισυναπτόµενα σχέδια και λοιπά δικαιολογητικά. 
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3.2.3  Η Υγειονοµική υπηρεσία αναθέτει στην Α/θµια επιτροπή, τη διενέργεια 

ελέγχου, στις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, για τις οποίες ζητείται άδεια 

λειτουργίας, και αφού ελεγχθούν για να διαπιστωθεί, αν πληρούνται οι όροι 

και οι προϋποθέσεις, που επιβάλλονται µε τις διατάξεις της παρούσας και της 

εκάστοτε ισχύουσας σχετικής Νοµοθεσίας, εξετάζεται, αν θα πρέπει να 

χορηγηθεί ή όχι η ζητούµενη άδεια λειτουργίας τούτων. 

 Τυχόν τροποποιήσεις των τεχνικών προδιαγραφών, βάσει των οποίων 

εγκρίθηκε η ίδρυση των ανωτέρω εγκαταστάσεων, γίνονται αποδεκτές, αν 

διαπιστωθεί ότι µ’ αυτές, επιτυγχάνεται το ίδιο ή καλύτερο, από υγιεινής 

απόψεως αποτέλεσµα. Οι παραπάνω τροποποιήσεις µπορεί να αφορούν 

θέσεις και διαστάσεις κτιρίων και εγκαταστάσεων αποβλήτων, χωρίς όµως να 

τροποποιείται η καλυπτόµενη έκταση του γηπέδου. 

 Μετά τη διενέργεια του ελέγχου η Α/θµια Επιτροπή γνωµοδοτεί για τη 

χορήγηση ή µη της αιτούµενης άδειας λειτουργίας και συντάσσει Πρακτικό, το 

οποίο καταχωρείται, επίσης κατά αύξοντα αριθµό, στο Βιβλίο Πρακτικών που 

καταχωρήθηκε και το Πρακτικό για την χορήγηση της άδειας ίδρυσης, και 

υπογράφεται κάθε φορά, όπως τα αντίγραφα, από τα µέλη της Επιτροπής. 

Εφόσον η γνωµοδότηση είναι θετική, η Α/θµια Επιτροπή θεωρεί τα 

επισυναπτόµενα στην αίτηση, σχεδιαγράµµατα και λοιπά δικαιολογητικά, που 

αναφέρονται στην παράγραφο 3.2.1. στην περίπτωση αυτή στο Πρακτικό της 

Επιτροπής γράφονται, απαραιτήτως, το είδος της κτηνοτροφικής 

εγκατάστασης, η δυναµικότητα αυτής, όπως είχε αναφερθεί στην χορηγηθείσα 

άδεια ίδρυσης, το εµβαδόν και η ακριβής χρήση των κτιρίων καθώς και κάθε 

άλλο στοιχείο που θα κριθεί απαραίτητο από την Επιτροπή. 

3.2.4.  Η Υγειονοµική Υπηρεσία ακολούθως, αν η γνωµοδότηση της αρµόδιας 

επιτροπής είναι θετική και οι κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, για τις οποίες 

ζητείται άδεια λειτουργίας, πληρούν τους όρους και τις προϋποθέσεις από 

υγειονοµικής και ζωοτεχνικής πλευράς, που προβλέπεται από την παρούσα 

υγειονοµική διάταξη και από την εκάστοτε ισχύουσα σχετική Νοµοθεσία, κατά 

τρόπο που να εξασφαλίζεται η ∆ηµόσια Υγεία και να µην επηρεάζεται 

δυσµενώς το περιβάλλον, επιστρέφει, µε έγγραφό της, στον οικείο Ο.Τ.Α. την 

αίτηση του ενδιαφερόµενου µαζί µε δύο αντίτυπα, θεωρηµένα από την 
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επιτροπή, των σχεδιαγραµµάτων και των άλλων δικαιολογητικών που 

αναφέρονται στην παράγραφο 3.2.1. 

 Σε περίπτωση που σε κτηνοτροφική εγκατάσταση διαπιστωθεί ότι δεν 

πληρούνται οι παραπάνω όροι και προϋποθέσεις, επιστρέφεται στον οικείο 

Ο.Τ.Α., η αίτηση του ενδιαφεροµένου, µαζί µε όλα τα παραπάνω 

δικαιολογητικά. 

 Στο ανωτέρω σχετικό διαβιβαστικό έγγραφο της Υγειονοµικής 

υπηρεσίας, πλην των ανωτέρω αναφερόµενων δικαιολογητικών, 

επισυνάπτεται και γνωµοδότηση της Α/θµιας Επιτροπής, σε ένα αντίτυπο, αν 

είναι καταφατική ή σε δύο αντίτυπα, αν είναι αρνητική. 

3.2.5. Στη συνέχεια ο οικείος Ο.Τ.Α., θα εκδίδει ή όχι την άδεια λειτουργίας και 

επ’ αυτού θα ενηµερώνει τον ενδιαφερόµενο, µε κοινοποίηση της αποφάσεως 

χορηγήσεως της άδειας λειτουργίας ή εφόσον δεν εγκριθεί η άδεια 

λειτουργίας, ο οικείος Ο.Τ.Α., θα ενηµερώνει τον ενδιαφερόµενο εγγράφως και 

θα επιδίδει αντίγραφο της γνωµοδοτήσεως της Α/θµιας επιτροπής, που θα 

παραλαµβάνει µε αποδεικτικό επιδόσεως. 

 Στην άδεια λειτουργίας θα αναγράφονται, απαραιτήτως, το είδος της 

κτηνοτροφικής εγκατάστασης, ο µέγιστος αριθµός των εκτρεφοµένων ζώων ή 

πτηνών (δυναµικότητα), που επιτρέπεται να διατηρηθούν σ’ αυτή, όπως τα 

στοιχεία αυτά αναφέρθηκαν στην άδεια ίδρυσης και οπωσδήποτε το εµβαδόν 

των κτιρίων. 

3.2.6. Η Α/θµια επιτροπή, µέσω της Υγειονοµικής υπηρεσίας, µπορεί, αν το 

κρίνει σκόπιµο, πριν επιστρέψει τα δικαιολογητικά στον οικείο Ο.Τ.Α., να 

καλέσει εγγράφως ή προφορικώς τον ενδιαφερόµενο να δώσει διευκρινίσεις ή 

να υποβάλει συµπληρωµατικά στοιχεία και να του υποδείξει τη συµπλήρωση 

ορισµένων µικροελλείψεων των εγκαταστάσεων του,  τάσσοντας για το σκοπό 

αυτό εύλογη προθεσµία. 

 Μετά τη συµπλήρωση των ελλείψεων η επιτροπή θα πρέπει, να 

εκδώσει τη γνωµοδότηση της, χωρίς αδικαιολόγητη καθυστέρηση. 

3.2.7. ∆εν επιτρέπεται η εγκατάσταση των ζώων σε νεοϊδρυόµενες 

κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, πριν από τη χορήγηση της άδειας λειτουργίας 

τους. 
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3.3 Υπόδειγµα άδειας λειτουργίας 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΕΥΒΟΙΑΣ 
∆ΗΜΟΣ ΤΑΜΥΝΑΙΩΝ 
Αρ. Πρωτ. ……........... 

 

 

 

Α∆ΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

 

 

1. Έχοντας υπόψη: 

α. Το άρθρο 41 του Ν.2218/94 «Ίδρυση Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης – Τροποποίηση ∆ιατάξεων για την 

Α’θµια Αυτοδιοίκηση και την Περιφέρεια και άλλες ∆ιατάξεις» και το άρθρο 11 του Ν. 2307/95. 

β. Την από ................... αίτηση του …………………………. του ….……………. και της ….………….. 

έτος γέννησης  …………………………… κατοίκου ………………… και τα υποβληθέντα δικαιολογητικά. 

γ. Την υπ’ αριθµ. Φ9/11796 από 8/9/00 σύµφωνη γνώµη (γνωµάτευση) της αρµόδιας Υγειονοµικής 

Υπηρεσίας, σύµφωνα µε την οποία πληρούνται οι προϋποθέσεις της Αιβ2000/95 Υγειονοµικής ∆ιάταξης 

(ΦΕΚ 343/τ.β/1995) «Περί όρων ιδρύσεως και λειτουργίας κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων             

(όπως ισχύει κατά τον χρόνο έκδοσης της άδειας.) 

δ. Την αριθµ.123/2000 απόφαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου Ταµυνέων. 

 

Χ Ο Ρ Η Γ Ο Υ Μ Ε 

 

Στην / ον …………………………………. άδεια λειτουργίας «Βουστασίου» 

σε έκταση 21.118 τ.µ. στο ∆.∆. Αγίου Λουκά του ∆ήµου Ταµυνέων στη θέση «ΑΝΑΣΜΗΓΟΣ» 

δυναµικότητας εκατόν είκοσι (120) µόσχων πάχυνσης 

σύµφωνα µε τους όρους της Υ∆Α1β/2000/95, η παράβαση των οποίων συνεπάγεται εκτός της ποινικής 

δίωξης και την ανάκληση της παρούσας άδειας. 

1. Η επιχείρηση θα λειτουργήσει στο ∆.∆. Αγίου Λουκά στη θέση «Ανάσµηγος», σε έκταση 21.118 

τ.µ. 

2. Θα έχει δυναµικότητα εκατόν είκοσι (120) µόσχους πάχυνσης 

3. Θα συµµορφώνεται προς µε τις εκάστοτε ισχύουσες Υγειονοµικές – Αγορανοµικές – 

Τουριστικές – Αστυνοµικές και λοιπές σχετικές µε την λειτουργία των πτηνοκτηνοτροφικών 

επιχειρήσεων.  

Η άδεια που χορηγείται είναι προσωρινή και αµεταβίβαστη, να τοποθετηθεί σε πλαίσιο και να 

επιδεικνύεται σε κάθε αρµόδια αρχή. 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 

 
1. ∆/νση Υγείας Ν. Ευβοίας 

2. Αστ. Τµήµα Αλιβερίου 

3. Ενδιαφερόµενο 
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∆. ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ∆ΑΣΙΚΗΣ ΕΚΤΑΣΗΣ 

1. ∆ικαιούχοι  

  ∆ικαιούχοι για την παραχώρηση δασικής έκτασης είναι: 

•  ιδιώτες που ασκούν το επάγγελµα το κτηνοτρόφου, πτηνοτρόφου 

κ.λπ. 

• Γεωργικοί Συνεταιρισµοί ή οµάδες παραγωγών που ασκούν 

κτηνοτροφική, πτηνοτροφική επιχείρηση κ.λπ.  

2.  ∆ικαιολογητικά 

 Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για την παραχώρηση της δασικής 

έκτασης  η είναι: 

• Πιστοποιητικό µόνιµης κατοικίας 

• Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης  

• Βεβαίωση ότι ο αιτών ασκεί το επάγγελµα του κτηνοτρόφου  

• Τοπογραφικό διάγραµµα της εκτάσεως όπου να φαίνονται τα όρια, τα 

τοπωνύµια και κάθε λεπτοµέρεια που µπορεί να χαρακτηρίσει την 

έκταση 

• Άδεια ίδρυσης και λειτουργίας για κάθε κτηνοτροφική εγκατάσταση 

3. Υποχρεώσεις δικαιούχων 

Οι υποχρεώσεις  των δικαιούχων µετά την χορήγηση της άδειας είναι:  

• Εντός εξαµήνου το αργότερο πρέπει να προβεί στην εγκατάσταση της 

κατασκευής, µπορεί να δοθεί παράταση έως δύο (2) µήνες µετά από 

την έγκριση του Νοµάρχη 

• Να ασκεί ο ίδιος το επάγγελµα για όλο το χρονικό διάστηµα που 

ορίζεται. Σε περίπτωση που εγκαταλείψει τη δραστηριότητα για 
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διάστηµα περισσότερο από τρεις (3) µήνες γίνεται ανάκληση της 

άδειας. 

•  ∆εν µπορεί να γίνει µεταβίβαση της άδειας εγκατάστασης 

• Πρέπει να λαµβάνει όλα τα απαραίτητα προληπτικά και κατασταλτικά 

µέτρα σύµφωνα µε την άδεια και τις υποδείξεις των αρµοδίων οργάνων 

για την αποτελεσµατικότερη προστασία της έκτασης, καθώς και του 

δάσους από κίνδυνο πυρκαγιάς, καταστροφής της χλωρίδας και 

πανίδας αλλά και να το προστατεύει από κινδύνους που προέρχονται 

από ρύπανση του περιβάλλοντος 

• Να κατασκευαστεί περίφραξη ή κάτι ανάλογο που να υποδεικνύει την 

έκταση. 
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Ε. ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΒΟΥΣΤΑΣΙΟΥ 

1. Γεωγραφική θέση 

1.1. Το αγροτεµάχιο που πρόκειται εγκατασταθεί το υπό ίδρυση βουστάσιο 

βρίσκεται στη θέση «Ανάσµηγος» και ανήκει στην κτηµατική περιοχή 

κοινότητας ΑΓΙΟΥ ΛΟΥΚΑ και απέχει σε ευθεία γραµµή 3000 µέτρα από αυτό 

και ευρίσκεται βορειοανατολικά αυτού. 

Η συνολική έκταση του αγροτεµαχίου είναι 21.118 στρέµµατα. 

Η δυναµικότητα του βουστασίου θα είναι 120 µοσχάρια πάχυνσης 

Η περιοχή όπου πρόκειται να εγκατασταθεί το βουστάσιο ευρίσκεται εκτός 

σχεδίου πόλεως, οικισµού η ΖΩΕ, ΒΙΠΕ, ΓΠΣ κ.τ.λ. δεν είναι γνωστή η 

ύπαρξη κάποιου αρχαιολογικού χώρου στην ευρύτερη περιοχή και τα όµορα 

κτήµατα είναι αγροτικές εκτάσεις 

∆εν είναι προστατευτέα περιοχή µε Π.∆. σύµφωνα µε το άρθρο 21 του Ν. 

1650/86 ή βάσει άλλης νοµοθετικής ρύθµισης ή διεθνούς συνθήκης 

1.2. Οι γειτονικές ιδιοκτησίες όπως φαίνεται στο συνηµµένο τοπογραφικό 

διάγραµµα είναι: 

• προς Β συνορεύει µε αγροτεµάχιο ιδιοκτησίας Ξύγγη Νικολάου 

• προς Ν µε αγροτεµάχιο ιδιοκτησίας Καδίτη Κωνσταντίνου 

• προς Α µε αγροτεµάχιο ιδιοκτησίας Στουπή Λουκά και αγνώστου  

• προς ∆ µε αγροτικό δρόµο. 

1.3. Αποστάσεις από περιοχές που χρήζουν προστασίας.  

Το υπόψη αγροτεµάχιο απέχει: 

• από το σχέδιο οικισµού αγίου Λουκά 3.0 km 

• από επαρχιακή οδό πάνω από 3.0 km 

• από κοινοτική οδό έχει πρόσωπο 

• από θάλασσα πάνω από 8.0 km 
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2. Υφιστάµενη κατάσταση 

• Στην ευρύτερη περιοχή δεν υπάρχουν βιοτεχνικές ή βιοµηχανικές 

δραστηριότητες ούτε και γεωργοκτηνοτροφικές επιχειρήσεις. 

• Η περιοχή είναι ηµιπεδινή µε φτωχές καλλιέργειες ως σιτηρά κυρίως 

και ελαιόδενδρα. 

• ∆εν µπορούµε να µιλάµε για ρύπανση σε αυτή την περιοχή.  

2.1. Υπόγεια νερά 

 Πηγές και γενικά υπόγεια νερά στην περιοχή δεν υπάρχουν ούτε και 

γεωτρήσεις 

 Στον χάρτη σηµειώνονται διάφορα ρέµατα που στην πραγµατικότητα 

είναι επιµήκεις λάκκοι αρκετού εύρους χωρίς νερό και χωρίς διέξοδο. Τα 

εδάφη της περιοχής είναι αργιλώδη και σε µεγάλο βάθος δεν εµφανίζονται 

υπόγεια νερά. 

2.2. Επιφανειακά νερά 

 Ποτάµια και γενικά επιφανειακά νερά στην περιοχή αυτή δεν 

υπάρχουν. 

2.3. Κλιµατολογικά στοιχεία  

 Το κλίµα της περιοχής είναι µεσογειακό, η µέση ετήσια θερµοκρασία 

είναι 18,2 C. Οι επικρατούντες άνεµοι είναι ΒΑ. 

2.4. Χλωρίδα – Πανίδα 

 Η µονάδα είναι εκτός οικισµού και σε θέση χωρίς ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

από άποψη χλωρίδας. 

 Ο χώρος στο σηµείο όπου πρόκειται να εγκατασταθεί το βουστάσιο δεν 

είναι τόπος κανενός είδους πανίδας. 
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3. Περιγραφή δραστηριοτήτων  

3.1. Κατασκευές 

• Θα κατασκευασθεί κτίριο βουστασίου διαστάσεων 16m * 47m κατά την 

φάση της κατασκευής δεν θα γίνουν µεγάλες επεµβάσεις στο περιβάλλον 

και τα έργα που θα γίνουν θα είναι τελείως απαραίτητα, για τη θεµελίωση 

του κτιρίου. Ήτοι διαµόρφωση επικλινούς του εδάφους σε οριζόντιο 

επίπεδο και εκσκαφή θεµελίων. Τα υλικά αυτά  θα χρησιµοποιηθούν για 

επιχωµατώσεις, κατασκευή δρόµων προσπέλασης, και επίπεδα εργασίας. 

• Θα κατασκευασθούν επιπλέον έργα για κατασκευή του βιολογικού 

καθαρισµού 

∆ηλαδή: 

• Πλατφόρµα µπετόν διαστάσεων 10m * 10m για εναπόθεση των 

στερεών αποβλήτων (κοπροσωρός) 

• Φρεάτιο συλλογής διαστάσεων 2m * 2m * 3m από οπλισµένο 

σκυρόδεµα 

• Λίµνες από αναχώµατα εκτάσεων 1 στρέµµατος περίπου.  

3.2. Περιγραφή λειτουργίας  

• Η δυνατότητα της µονάδος θα είναι 120 µοσχαριών πάχυνσης.  

• Καταρχήν θα γίνει προµήθεια των ζώων τα οποία στη συνέχεια θα 

µπουν στον κύκλο πάχυνσης (τα µοσχάρια που θα  γεννώνται µετά τον 

απογαλακτισµό θα αγοράζονται από τον ιδιοκτήτη της µονάδος, για να 

συνεχίσει η πάχυνση των µέχρι τη διάθεσή τους στο εµπόριο). 

• Τα ζώα αυτά δεν θα αγοράζονται ή πουλιούνται σε πλήρη αριθµό 

ταυτόχρονα, αλλά ο κύκλος αγοράς πώλησης θα είναι συνεχής µε µικρές 

χρονικές περιόδους µεταξύ τους. 
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3.3. Χρήσεις νερού και ενέργειας 

3.3.1. Νερό 

 Το νερό χρησιµοποιείται συνήθως για πλύση των χώρων του 

βουστασίου και πότισµα των ζώων. Οι ποσότητες ανέρχονται σε 2m3 

ηµερησίως για το πλύσιµο και 2,5m3 για πόσιµο και θα λαµβάνεται από 

γεώτρηση που θα γίνει στο εν λόγω κτήµα. 

3.3.2. Ηλεκτρική ενέργεια 

 Η ηλεκτρική ενέργεια που καταναλώνεται είναι συνάρτηση της ισχύος 

του µηχανολογικού εξοπλισµού. 

Η συνολική ισχύς θα είναι 10 KW περίπου. 

 Ο χρόνος λειτουργίας για όλα τα µηχανήµατα συγχρόνως (έχουν 

διακεκοµµένη λειτουργία) θα είναι 4 ώρες / ηµέρα.  

 Άρα θα έχουµε ετήσια κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας 7200 KWΗ / 

έτος.  

3.4. Πρώτες ύλες – Προϊόντα 

3.4.1. Πρώτες ύλες 

 Η κατανάλωση πρώτων υλών θα είναι ετησίως: 

• Νερό 2,5 κ.µ. / ηµέρα Χ 360 ηµ. / χρόνο = 900 κ.µ. / χρόνο 

• Τροφή 20 kg / ζώο Χ 120 ζώα Χ 360 ηµ. = 864 tn / χρόνο 

3.4.2. Προϊόντα 

 Τα προϊόντα της επιχείρησης είναι κρέας µόσχου: 

• Κρέας µόσχων 120 ζώα Χ 300κ. = 36.000κ. / χρόνο 

3.5. Σχέδια - κατόψεις - χάρτες  

 Συνηµµένα υπάρχουν τα σχέδια κάτοψης της εγκατάστασης 

τοπογραφικό διάγραµµα κάλυψης, χάρτης 1:5000. 
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3.6. Απόβλητα 

3.6.1. Αέρια  Απόβλητα 

 Τα αέρια απόβλητα που προκύπτουν από τη µονάδα είναι µόνο οσµές. 

3.6.2. Υγρά απόβλητα 

 Τα υγρά απόβλητα που προκύπτουν από τη µονάδα είναι τα νερά 

πλυσίµατος των σκαρωτών και µη δαπέδων τα οποία ανέρχονται σε 3m3 

ηµερησίως και τα νερά από τα ούρα των ζώων. 

3.6.3. Στερεά Απόβλητα 

 Συλλέγονται σε φρεάτιο συλλογής και σε κόσκινο µηχανικού 

διαχωρισµού όπου διαχωρίζονται από τα υγρά απόβλητα και τοποθετούνται 

σε κοπροσωρό και στη συνέχεια για λίπανση των αγρών του ιδιοκτήτη. 

 Η ποσότητα αυτών ανέρχεται σε 10m3 ηµερησίως. 

3.7. Θόρυβος 

 Τα επίπεδα θορύβου δεν θα αλλάξουν για την περιοχή ούτε και από 

δευτερογενείς παράγοντες (οχήµατα, κ.τ.λ.). 

3.8. Επιπτώσεις στη φυσιογνωµία της περιοχής 

 Μπορούµε να πούµε ότι για την συγκεκριµένη περιοχή θα είναι θετικές. 

∆εδοµένου ότι είναι πολύ µακριά από κατοικηµένη περιοχή χωρίς καλλιέργειες 

και αποµονωµένη γενικά. Το έργο θα δώσει άρση της αποµόνωσης και θα 

δηµιουργήσει µια σύγχρονη µονάδα που θα καλύψει τις ανάγκες της 

ευρύτερης περιοχής σε µοσχαρίσιο κρέας µε θετικά αποτελέσµατα στην 

οικονοµία της περιοχής και εθνικής ευρύτερα. 
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4. Περιβαλλοντικές επιπτώσεις 

4.1. Έδαφος 

Το προτεινόµενο έργο δεν θα προκαλέσει: 

• ασταθείς καταστάσεις εδάφους ή αλλαγές στη γεωλογική διάταξη των 

πετρωµάτων 

• διασπάσεις, µετατοπίσεις , συµπιέσεις ή υπερκαλύψεις του 

επιφανειακού στρώµατος του εδάφους 

• αλλαγές στην τοπογραφία ή στα ανάγλυφα χαρακτηριστικά της 

επιφάνειας του εδάφους 

• καταστροφή επικάλυψη, ή αλλαγή οποιουδήποτε µοναδικού 

γεωλογικού ή φυσικού χαρακτηριστικού 

• οποιαδήποτε αύξηση της διαβρωτικής του εδάφους από τον άνεµο ή το 

νερό, επί τόπου ή µακράν του τόπου 

• αλλαγές στην εναπόθεση ή διάβρωση της άµµου των ακτών ή αλλαγές 

στην δηµιουργία λάσπης στην εναπόθεση ή διάβρωση που µπορούν να 

αλλάξουν την κοίτη ενός ποταµού ή ρυακιού ή τον πυθµένα της θάλασσας 

ή οποιουδήποτε κόλπου, ορµίσκου ή λίµνης 

• κίνδυνο έκθεσης ανθρώπων ή περιουσιών οι γεωλογικές καταστροφές 

όπως σεισµοί κατολισθήσεις εδαφών ή λάσπης, καθιζήσεις ή παρόµοιες 

καταστροφές 

• δεν θα υπάρξει καµία µεταβολή στο έδαφος κατά την κατασκευή της 

µονάδας διότι δεν θα γίνει καµία επέµβαση στο υπέδαφος εκτός των 

εργασιών θεµελιώσεων. Προφανώς και από την λειτουργία της µονάδας 

δεν γίνεται καµία επέµβαση στο έδαφος ή στο υπέδαφος. Βάθος 

θεµελιώσεων περίπου 1,5 µέτρο βάθος lagoun 4 µέτρα.  
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4.2. Αέρας 

Το προτεινόµενο έργο δεν θα προκαλέσει: 

• σηµαντικές εκποµπές στην ατµόσφαιρα ή υποβάθµιση της ποιότητας 

της ατµόσφαιρας διότι δεν θα υπάρξουν εκποµπές αερίων στην 

ατµόσφαιρα 

• δυσάρεστες οσµές διότι οι οσµές που θα προέρχονται από το 

βουστάσιο είναι χαµηλής έντασης και µικρής ακτίνας γύρω από αυτό άρα 

δεν µιλάµε για οσµές σε µια αποµακρυσµένη περιοχή σε απόσταση 1500 

µέτρων µακριά από κατοικηµένη 

• αλλαγή κινήσεων του αέρα, της υγρασίας, ή της θερµοκρασίας ή 

οποιαδήποτε αλλαγή στο κλίµα είτε τοπικά είτε σε µεγαλύτερη έκταση  

4.3. Νερά 

Το προτεινόµενο έργο δεν θα προκαλέσει:  

• αλλαγές στα ρεύµατα, ή αλλαγές στην πορεία ή κατεύθυνση των 

κινήσεων των πάσης φύσεως επιφανειακών υγρών διότι η εγκατάσταση 

δεν βρίσκεται δίπλα σε πηγές, λίµνες, ποτάµια, ρέµατα ή έργα 

αποστράγγισης ή απόπλυσης ή κυκλοφορίας υδάτων 

• αλλαγές στο ρυθµό απορρόφησης, στις οδούς αποστράγγισης ή στο 

ρυθµό και την ποσότητα απόπλυσης του εδάφους 

• µεταβολές στην πορεία ροής των νερών από πληµµύρες 

• αλλαγές στην ποσότητα του επιφανειακού νερού σε οποιονδήποτε 

υδάτινο όγκο 

• απορρίψεις υγρών αποβλήτων σε επιφανειακά ή υπόγεια νερά µε 

µεταβολή της ποιότητας των διότι θα φαίνεται από την παραγωγική 

διαδικασία ότι έχουµε 8m3 ηµερησίως υγρά απόβλητα. Αυτό σηµαίνει 

µηδαµινή ποσότητα για να δηµιουργήσει µεταβολές στα δίπλα 

αναφερόµενα. 
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• µεταβολή στην κατεύθυνση ή στην παροχή των υπογείων υδάτων 

• αλλαγή στην ποσότητα των υπογείων υδάτων είτε δι’ απευθείας 

προσθήκης νερού ή απόληψης αυτού, είτε δια παρεµποδίσεως ενός 

υπογείου τροφοδότη των υδάτων αυτών σε τοµές ή ανασκαφές 

• σηµαντική µείωση της ποσότητας του νερού που θα ήταν κατά τα άλλα 

διαθέσιµο για το κοινό διότι οι ανάγκες του έργου σε πόσιµο νερό θα είναι 

µικρές. Λαµβάνεται από παρακείµενη γεώτρηση 

• κίνδυνο έκθεσης ανθρώπων ή περιουσιών σε καταστροφές από νερό 

όπως πληµµύρες η παλιρροιακά κύµατα  

4.4. Χλωρίδα 

Το προτεινόµενο έργο δεν θα προκαλέσει: 

• αλλαγή στην ποικιλία των ειδών ή στον αριθµό οποιωνδήποτε ειδών 

φυτών (περιλαµβανοµένων και δένδρων, θάµνων κ.λ.π.) διότι η περιοχή 

είναι πτωχή σε χλωρίδα χωρίς κανένα ενδιαφέρον 

• η µείωση του αριθµού οποιωνδήποτε µοναδικών σπάνιων ή υπό 

εξαφάνιση ειδών φυτών διότι δεν υπάρχουν 

• εισαγωγή νέων ειδών φυτών σε κάποια περιοχή ή παρεµπόδιση της 

φυσιολογικής ανανέωσης των υπαρχόντων ειδών 

• µείωση της έκτασης οποιασδήποτε αγροτικής καλλιέργειας διότι η εν 

λόγω έκταση είναι ακαλλιέργητη µε θάµνους, πόες άρα δεν τίθεται θέµα 

µείωσης της καλλιέργειας  

4.5. Πανίδα 

Το προτεινόµενο έργο δεν θα προκαλέσει: 

• αλλαγή στην ποικιλία των ειδών ή στον αριθµό οποιωνδήποτε ειδών 

ζώων (πτηνών, ζώων περιλαµβανοµένων των ερπετών, ψαριών και 

θαλασσινών, βενθικών οργανισµών ή εντόµων) 
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• µείωση του αριθµού οποιωνδήποτε µοναδικών σπανίων ή υπό 

εξαφάνιση ειδών ζώων διότι δεν είναι γνωστή η ύπαρξη ενδηµικών ειδών 

• εισαγωγή νέων ειδών ζώων σε κάποια περιοχή ή παρεµπόδιση της 

αποδηµίας ή των µετακινήσεων των ζώων 

• χειροτέρευση του φυσικού περιβάλλοντος των υπαρχόντων ψαριών ή 

άγριων ζώων  

4.6. Θόρυβος 

Το προτεινόµενο έργο δεν θα προκαλέσει: 

• αύξηση της υπάρχουσας στάθµης θορύβου διότι η εγκατάσταση είναι 

εκτός κατοικηµένης περιοχής. Η στάθµη θορύβου στα όρια του οικοπέδου 

είναι κάτω από 50DB 

• έκθεση ανθρώπων σε υψηλή στάθµη θορύβου  

4.7. Χρήση γης 

Το προτεινόµενο έργο δεν θα προκαλέσει σηµαντική µεταβολή της 

παρούσας ή της προγραµµατισµένης για το µέλλον χρήσης γης διότι 

όπως προελέχθη η έκταση της εγκατάστασης είναι εκτός πόλεως, χωριού, 

εκτός σχεδίου πόλεως και εντός ζώνης και περιοχής που δεν έχει 

θεσµοθετηθεί σαν ΖΟΕ.  

4.8. Φυσικοί πόροι 

Το προτεινόµενο έργο δεν θα προκαλέσει: 

• αύξηση του ρυθµού χρήσης / αξιοποίησης οποιουδήποτε φυσικού 

πόρου 

• σηµαντική εξάντληση οποιουδήποτε µη ανανεώσιµου φυσικού πόρου  

4.9. Κίνδυνος ανώµαλων εγκαταστάσεων 

Το προτεινόµενο έργο δεν ενέχει: 
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• κίνδυνο έκρηξης ή διαφυγής επικίνδυνων ουσιών (περιλαµβανοµένων, 

εκτός των άλλων και πετρελαίου, εντοµοκτόνων χηµικών ουσιών ή 

ακτινοβολίας) σε περίπτωση ατυχήµατος ή ανώµαλων συνθηκών διότι η 

µονάδα θα χρησιµοποιεί  ηλεκτρική ενέργεια, ελάχιστη σε ποσότητα. ∆εν 

θα χρησιµοποιεί G.L.P. µαζούτ  ή πετρέλαιο.  

4.10. Πληθυσµός 

 Το προτεινόµενο έργο δεν θα αλλάξει την εγκατάσταση, διασπορά, 

πυκνότητα ή ρυθµό αύξησης του ανθρώπινου πληθυσµού της περιοχής 

ίδρυσης του έργου, διότι η µονάδα θα απασχολεί το πολύ δύο (2) άτοµα.  

4.11. Κατοικία 

 Το προτεινόµενο έργο δεν θα επηρεάσει την υπάρχουσα κατοικία ή θα 

δηµιουργήσει ανάγκη για πρόσθετη κατοικία στην περιοχή ίδρυσης του έργου, 

διότι η εγκατάσταση είναι όµορη αγροτικών εκτάσεων µακράν 

χαρακτηρισµένου οικισµού και κοντά σε αγροτική οδό.  

4.12. Μεταφορές / κυκλοφορία 

Το προτεινόµενο έργο δεν θα προκαλέσει: 

• δηµιουργία σηµαντικής επιπρόσθετης κίνησης τροχοφόρων 

• επιπτώσεις στις υπάρχουσες θέσεις στάθµευσης ή στην ανάγκη για 

νέες θέσεις στάθµευσης 

• σηµαντική επίδραση στα υπάρχοντα συστήµατα συγκοινωνίας 

• µεταβολές στους σηµερινούς τρόπους κυκλοφορίας ή κίνησης 

ανθρώπων  / αγαθών 

• µεταβολές στη θαλάσσια, σιδηροδροµική ή αέρια κυκλοφοριακή κίνηση 

• αύξηση των κυκλοφοριακών κινδύνων διότι το έργο βρίσκεται δίπλα σε 

αγροτικό δρόµο της κοινότητος Αγίου Λουκά. Ο αγροτικός δρόµος 

εξυπηρετεί τα κτήµατα αυτής της αγροτικής περιοχής. Προφανώς δεν θα 
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δηµιουργήσει προβλήµατα φόρτου δεδοµένου των ελάχιστων 

µεταβάσεων ενός ατόµου στη µονάδα µία ή δύο φορές ανά ηµέρα.  

4.13. Ενεργεία 

Το προτεινόµενο έργο δεν θα προκαλέσει: 

• χρήση σηµαντικών ποσοτήτων καυσίµου ή ενέργειας διότι ως 

προελέχθη οι ενεργειακές απαιτήσεις της εγκατάστασης είναι ελάχιστες. 

• σηµαντική αύξηση της ζήτησης των υπαρχουσών πηγών ενεργείας ή 

απαίτηση για δηµιουργία νέων πηγών ενέργειας 

4.14. Κοινή ωφέλεια 

Το προτεινόµενο έργο δεν θα συντελέσει στην ανάγκη για σηµαντικές αλλαγές 

στους εξής τοµείς κοινής ωφέλειας: 

•  ηλεκτρισµό διότι ως προελέχθη οι ενεργειακές απαιτήσεις και οι 

ανάγκες σε νερό είναι ελάχιστες 

• συστήµατα επικοινωνιών 

• ύδρευση 

• υπόνοµους ή σηπτικούς βόθρους 

• αποχέτευση νερού βρόχινου 

• στερεά απόβλητα και διάθεση αυτών διότι τα στερεά απόβλητα θα 

χρησιµοποιηθούν για λίπανση των αγροτικών καλλιεργειών του ιδιοκτήτη.  

4.15. Ανθρώπινη υγεία 

Το προτεινόµενο έργο δεν θα προκαλέσει: 

• δηµιουργία οποιουδήποτε κινδύνου ή πιθανότητας  κινδύνου για βλάβη 

της ανθρώπινης υγείας (µη συµπεριλαµβανοµένης της ψυχικής υγείας) 

• έκθεση ανθρώπων σε πιθανούς κινδύνους βλάβης της υγείας τους, 

διότι δεν θα χρησιµοποιούνται αντιδραστήρια ούτε θα γίνεται καµία χηµική 
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αντίδραση. Τα ζωικά απόβλητα επεξεργάζονται και διατίθενται στη φύση 

υπό µορφή λιπάσµατος.  

4.16. Αισθητική 

 Το προτεινόµενο έργο δεν θα προκαλέσει παρεµπόδιση οποιασδήποτε 

θέας του ορίζοντα ή οποιασδήποτε κοινής θέας ή θα καταλήξει στη 

δηµιουργία ενός µη αποδεκτού αισθητικά τοπίου, προσιτού στην κοινή θέα 

διότι η εγκατάσταση θα κατασκευασθεί εντός χέρσας έκτασης.  

4.17. Αναψυχή 

 Το προτεινόµενο έργο δεν θα έχει επιπτώσεις στην ποιότητα ή 

ποσότητα των υπαρχουσών δυνατοτήτων αναψυχής διότι δεν υπάρχουν 

τέτοιες δυνατότητες  

4.18. Πολιτιστική κληρονοµιά 

 Το προτεινόµενο έργο δεν θα καταλήξει σε αλλαγή η καταστροφή 

κάποιας αρχαιολογικής περιοχής διότι δεν είναι γνωστή η ύπαρξη κάποιου 

αρχαιολογικού µνηµείου στην ευρύτερη περιοχή.  

4.19. Προστατευτέες περιοχές 

 Το προτεινόµενο έργο δεν βρίσκεται σε προστατευτέα περιοχή 

σύµφωνα µε το άρθρο 21 του Ν. 1650/86 διότι όπως έχει αναφερθεί η 

εγκατάσταση βρίσκεται εκτός σχεδίου πόλεως, ζώνης και περιοχής, εκτός 

ΖΟΕ. Η εγκατάσταση είναι όµορη αγροτικών εκτάσεων.  

4.20. Συναγωγή σηµαντικών πορισµάτων 

 ∆εν έχει το υπό εκτέλεση έργο την δυνατότητα να προκαλέσει 

δυσµενείς επιπτώσεις στο περιβάλλον διότι η θέση της εγκατάστασης ο 

ζωικός πληθυσµός, το µέγεθος και το είδος της µονάδας το αποκλείουν. 
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5. Αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

5.1. Αέρια απόβλητα 

 Από τη λειτουργία της επιχείρησης θα υπάρχουν δυσάρεστες οσµές 

από το χώρο εκτροφής των ζώων. Οι δυσάρεστες οσµές δεν θα είναι µεγάλης 

έντασης και δεν θα γίνονται αντιληπτές της απόσταση µεγαλύτερη από 200 

µέτρα µακριά από την επιχείρηση. 

 Εποµένως και από τις δυσάρεστες οσµές οι περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις θα είναι ασήµαντες 

5.2. Υγρά απόβλητα 

 Η διάθεση των υγρών αποβλήτων θα γίνει µε το σύστηµα των 

αναερόβιων λιµνών µέθοδος βιολογικού καθαρισµού που θα επιφέρει µείωση 

του ρυπαντικού φορτίου κατά 90% ως στη µελέτη διαθέσεως υγρών 

αποβλήτων αναφέρεται και την οποία επισυνάπτουµε. 

 Η ελάττωση στο ελάχιστο του ρυπαντικού φορτίου των υγρών 

αποβλήτων κάνει δυνατή την χρησιµοποίησή τους σε λίπανση κτηµάτων. Το 

µέγεθος του κτήµατος του ιδιοκτήτη είναι αρκετά µεγάλο να δεχτεί τα 

επεξεργασµένα απόβλητα υπό µορφή άρδευσης. 

 Με την αγωγή της µελέτης θα ελαχιστοποιηθούν οι επιπτώσεις στο 

περιβάλλον.  

5.3. Στερεά απόβλητα 

 Η διάθεση των στερεών αποβλήτων που στην περίπτωση του 

βουστασίου είναι µόνο στερεά απόβλητα (κοπριά) η οποία όπως 

προαναφέρθηκε θα γίνεται για λίπανση των αγρών του ιδιοκτήτη, επειδή είναι 

άριστο λίπασµα. 

 Εποµένως δεν θα υπάρχουν περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τη 

διάθεση των στερεών αποβλήτων. 
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6. Υπόδειγµα έγκρισης περιβαλλοντικών όρων βουστασίου 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ     Χαλκίδα: ……………………. 
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΕΥΒΟΙΑΣ   Αριθ. Πρωτ.: ……………….. 
∆/ΝΣΗ Χ.Ο.Π.       ΠΡΟΣ: ……………………… 
ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ     ΑΓΙΟΣ ΛΟΥΚΑΣ 

Ταχ. ∆/νση: Αρεθούσης & Κριεζώτου   ΑΛΙΒΕΡΙΟΥ ΕΥΒΟΙΑΣ 

 

 

Α Π Ο Φ Α Σ Η 

Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων Βουστασίου 

 

Έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις των άρθρων 3 και 4 του Ν. 1650/86 «Για την προστασία του Περιβάλλοντος 

Φ.Ε.Κ. 160 Λ. 

2. Τις διατάξεις του άρθρου 5, 7 και 10 της υπ’ αριθ. 69263/3337/25-10-80 Υπουργικής 

Απόφασης Φ.Ε.Κ. 6788 

3. Το σχετικό ερωτηµατολόγιο, τα σχέδια και την τεχνική περιγραφή που υποβλήθηκαν στο 

τµήµα Περιβάλλοντος της ∆/νσης Χ.Ο.Π. από τον ιδιοκτήτη βουστασίου που πρόκειται να 

εγκατασταθεί στη θέση «ΑΝΑΣΜΗΓΟΣ» της Κοινότητας ΑΓΙΟΥ ΛΟΥΚΑ ΑΛΙΒΕΡΙΟΥ 

ΕΥΒΟΙΑΣ. 

4. Την υπ’ αριθ. Φ9/14/308/13-12-96 έγκριση µελέτης επεξεργασίας και διάθεσης των 

υγρών αποβλήτων από το Τµήµα Υγιεινής. 

 

Α π ο φ α σ ί ζ ο υ µ ε 

 

Εγκρίνουµε τους παρακάτω περιβαλλοντικούς όρους για την εγκατάσταση και λειτουργία 

Βουστασίου δυναµικότητας αγελάδων και 120 µόσχων πάχυνσης στη θέση Ανάσµηγος στην 

Κοινότητα Αγίου Λουκά, το είδος των δραστηριοτήτων θα είναι η εκτροφή – αγελάδων και η 

πάχυνση 120 µόσχων κρεατοπαραγωγής. 

Τα έργα και τα µέτρα προστασίας του περιβάλλοντος που πρέπει να ληφθούν από την 

επιχείρηση είναι τα εξής: 

Τα υγρά απόβλητα να διατίθενται µετά από σχαρισµό 

∆ητικό βόθρο σύµφωνα µε την εγκεκριµένη µελέτη. 

Τα λύµατα προσωπικού να διατίθενται σε πούρο. 

Τα στερεά απόβλητα (κοπριά) θα πρέπει να αποµακρύνονται τακτικά από τους χώρους 

του Βουστασίου για λίπανση των αγρών του ιδιοκτήτη. 

Η στάθµη θορύβου που θα προέρχεται από τις δραστηριότητες της επιχείρησης δεν θα 

πρέπει να υπερβαίνει τα 65 DB(A). 
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Η παρούσα ισχύει µέχρι την ανανέωση της άδειας λειτουργίας της µονάδας και απαιτείται 

αναθεώρησή της σε περίπτωση αλλαγής των αναφεροµένων στις παραγράφους 1, 2 και 3 

της παρούσης. 

 Επίσης η Υπηρεσία µας διατηρεί το δικαίωµα της επιβολής πρόσθετων όρων σε 

περίπτωση που διαπιστωθεί κατά την λειτουργία της επιχείρησης ενόχληση στο περιβάλλον. 

Θα πρέπει να εφοδιαστεί µε οριστική άδεια επεξεργασίας και διάθεσης των υγρών 

αποβλήτων µετά την υλοποίηση των έργων. 

 

 

Κοινοποίηση      

 

 

 Ο ∆/ΝΤΗΣ Χ.Ο.Π. 

 

 

 

 ……………………………………… 

 

 

 

 

 Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΕΥΒΟΙΑΣ 

  

 

 

 ……………………………………… 
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ΣΤ. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΒΟΥΣΤΑΣΙΟΥ 

1. Τεχνική έκθεση 

1.1. Οικόπεδο 

Το οικόπεδο στο οποίο θα εγκατασταθεί το υπό ίδρυση βουστάσιο 

ευρίσκεται στη θέση «Ανάσµηγος» και ανήκει στην κτηµατική περιφέρεια της 

κοινότητας Αγίου Λουκά – Καρυστίας. Η συνολική έκτασή του είναι 21.118 µ2. 

Η δυναµικότητα του βουστασίου θα είναι 120 αγελάδες πάχυνσης. 

1.1.1. Γειτονικές ιδιοκτησίες 

 Οι γειτονικές ιδιοκτησίες όπως φαίνονται στο συνηµµένο τοπογραφικό 

διάγραµµα είναι: 

• προς Β συνορεύει µε ιδιοκτησία Ξύγγη Νικολάου 

• προς Ν συνορεύει µε ιδιοκτησία Καδίτη Κωνσταντίνου 

• προς Α συνορεύει µε ιδιοκτησία Στουπή Λουκά  

• προς ∆ συνορεύει µε ιδιοκτησία αγροτικό δρόµο 

1.1.2. Αποστάσεις από περιοχές που χρίζουν προστασίας 

 Το υπόψη αγροτεµάχιο απέχει: 

• Από το σχέδιο οικισµού Αγίου Λουκά 3.0 km 

• Από επαρχιακή οδό πάνω από 3.0 km 

• Από θάλασσα πάνω από 8.0 km 

• Από σιδηροδροµική γραµµή δεν υπάρχει 

• Τουριστικοί και αρχαιολογικοί χώροι δεν υπάρχουν 

• Άλλες εγκαταστάσεις στην περιοχή δεν υπάρχουν 
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1.2. Κτίριο του Βουστασίου 

 Το κτίριο που θα κατασκευασθεί θα περιλαµβάνει έναν ενιαίο χώρο 

διαστάσεων 16.00*47.00µ. στον οποίο θα υπάρχουν: 2 σειρές από φάτνες µε 

σχαρωτό δάπεδο και δεξαµενές συλλογής αποβλήτων, 2 σειρές ταϊστρών, ο 

κεντρικός διάδροµος τροφοδοσίας και 2 βοηθητικοί διάδροµοι. 

 Για την θεµελίωση του κτιρίου θα απαιτηθούν εργασίες γενικών 

εκσκαφών, η κατασκευή ενισχυµένων συνδετήριων δοκών καθώς και τοιχίων 

για τις δεξαµενές αποβλήτων, η πλήρωση των διαδροµών µε διαβαθµισµένο 

υλικό λατοµείου και η κατασκευή δαπέδου από µπετόν. 

 Ο φέρων οργανισµός του κτιρίου θα γίνει από οπλισµένο σκυρόδεµα 

C16 και χάλυβα S400. Το κυρίως κτίριο θα έχει ύψος 4.00µ. και θα γεφυρωθεί 

µε σιδηρά ζευκτά και επικάλυψη πάνελ λαµαρίνας. Οι τοίχοι πλήρωσης θα 

είναι από τσιµεντόλιθους επιχρισµένοι µε τριπτό σοβά. Τα κουφώµατα θα 

είναι σιδερένια και θα παρέχουν πλήρη φωτισµό και αερισµό. Έχουν 

προβλεφθεί 2 κύριες πόρτες σιδερένιες και 5 βοηθητικές. Θα κατασκευασθεί 

υδραυλική και ηλεκτρική εγκατάσταση. 

 

1.3. Επεξεργασία και διάθεση αποβλήτων 

1.3.1. Εκσκαφές 

 Οι εκσκαφές θα γίνουν για την δηµιουργία των τριών δεξαµενών 

υποδοχής των υγρών και στερεών αποβλήτων και του φρεατίου σύνδεσης 

των δεξαµενών. 

1.3.2. Στερεά απόβλητα 

 Τα στερεά απόβλητα όπως αναφέρεται στη µελέτη που έχει από το 

τµήµα Υγιεινής θα συλλέγονται µετά τον διαχωρισµό στερεών / υγρών και θα 

αποµακρύνονται από την µονάδα για διάθεση και λίπανση των αγρών του 

ιδιοκτήτη. 
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1.3.3. Υγρά απόβλητα 

 Τα υγρά απόβλητα όπως αναφέρεται στην εγκεκριµένη µελέτη 

υφίστανται αναερόβια βιολογική επεξεργασία σε χωµάτινες δεξαµενές και 

διατίθενται για άρδευση και λίπανση του αγροκτήµατος κάθε 6 µήνες (2 φορές 

τον χρόνο). 

 

2. Αρχιτεκτονικά σχέδια  

• τοπογραφικό διάγραµµα  

• διάγραµµα κάλυψης  

• κάτοψη  

• κάτοψη στέγης  

• ανατολική και νότια όψη 

• δυτική και βόρεια όψη 

• τοµές Α – Α και Β – Β 

• λεπτοµέρειες 

(Τα Αρχιτ. Σχέδια ετέθησαν στο τέλος του τεύχους)  

 

3. Κατασκευαστικές λεπτοµέρειες 

3.1. ∆άπεδα 

 Τα υλικά  που χρησιµοποιούνται σήµερα στην κατασκευή των 

δαπέδων είναι κυρίως ειδικά σκυροδέµατα µε µονωτική ικανότητα, χωρίς να 

αποκλείονται ξύλα, η τούβλα (συνήθως διάτρητα). Τα δάπεδα στα κελιά των 

ζώων πρέπει να έχουν τις εξής ιδιότητες: 
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• Να διευκολύνουν την αποµάκρυνση της κοπριάς και ούρων µε 

κατάλληλες κλίσεις (συνήθως 2 έως 3%). 

• Να έχουν µονωτικές ικανότητες. 

• Να είναι σχετικά λεία, ώστε ν’ αποφεύγονται πιθανοί 

τραυµατισµοί στα πόδια των ζώων. 

 Μέχρι πριν λίγα χρόνια, η στρωµνή στα δάπεδα εθεωρείτο 

υποχρεωτική σε όλη τη διάρκεια του έτους. Σήµερα, λόγω των σοβαρών 

µειονεκτηµάτων που παρουσιάζει (πολλά εργατικά για τοποθέτηση, 

καθάρισµα και αποκοµιδή), σε συνδυασµό και µε το κόστος αγοράς της, 

τοποθετείται µόνο τους χειµερινούς µήνες. Το προτεινόµενο είδος δαπέδου 

φαίνεται στο Σχ. 3.1.  

 

Σχ. 3.1. 

∆άπεδο ατοµικών θέσεων στη «βράχια θέση» µε κινητές σχάρες. 

Στο δάπεδο αυτό, το µήκος της θέσεως µπορεί ν’ αυξοµειωθεί και να 

προσαρµοσθεί στο µήκος του ζώου, µε αντίστοιχη µείωση ή αύξησή της 

κινητής εσχάρας. Είναι βολικό για τα ζώα και δεν απαιτείται πολλή εργασία για 

τον καθαρισµό του. 
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3.2. Προσδέσεις 

 Στον περιορισµένο σταυλισµό, η πρόσδεση των ζώων θεωρείται 

σχεδόν επιβεβληµένη και αποσκοπεί στο να κρατά το ζώο στην ατοµική του 

θέση. Με την πρόσδεση των ζώων καθίσταται ευκολότερη η επίβλεψη τους. 

Οι προσδέσεις πρέπει να παρουσιάζουν τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 

• Να είναι απλές (κατά το δυνατό) στην κατασκευή τους. 

• Να επιτρέπουν άνετες κινήσεις των ζώων, ανάλογα µε τις 

ατοµικές θέσεις (µακρά, βραχεία). 

• Να προσαρµόζονται στα διάφορα µεγέθη των ζώων (ατοµικές 

διαφορές). 

• Να τοποθετούνται και να λύνονται εύκολα και γρήγορα. 

• Να προσφέρονται (αν είναι δυνατό) για οµαδική πρόσδεση και 

απελευθέρωση των ζώων. 

 Το προτεινόµενο είδος πρόσδεσης φαίνεται στο Σχ. 3.2. 

 Η πρόσδεση ολλανδικού τύπου αποτελείται από µια αλυσίδα που 

αγκυρώνεται στο δάπεδο (κάτω αγκύρωση) και στο πάνω µέρος του πλαισίου 

που είναι τοποθετηµένες οι ποτίστρες και οι ταΐστρες (άνω αγκύρωση). Στην 

αλυσίδα αυτή ολισθαίνει ένα περιλαίµιο µε τη βοήθεια δύο κρίκων. Η 

πρόσδεση περιλαµβάνει ακόµα ένα ελατήριο στην άνω αγκύρωση, έτσι ώστε 

να αυξάνεται η ελευθερία κινήσεως των ζώων και η αντοχή της κατασκευής. 

Η πρόσδεση αυτή, ενώ τα εξής πλεονεκτήµατα: 

• Είναι απλή στην κατασκευή της. 

• Είναι οικονοµική.  

• Επιτρέπει άνετες κινήσεις των ζώων.  

• Προσαρµόζεται σε ζώα διαφόρων µεγεθών. 
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• Υποχρεώνει το ζώο να οπισθοχωρεί και να κοπρίζει µέσα στο 

αυλάκι αποχετεύσεως, όταν σηκώνεται. Αυτό επιτυγχάνεται µε µια 

µικρή κλίση της αλυσίδας στο άνω µέρος, προς τα πίσω. 

• Προσφέρεται για οµαδική απελευθέρωση των ζώων. 

 Έχει όµως και µειονεκτήµατα, όπως: 

• Η προς τα πίσω κλίση της αλυσίδας δυσκολεύει την ολίσθηση 

του περιλαίµιου και έτσι το ζώο υποφέρει ή ταλαιπωρείται. 

• Η προς τα εµπρός κλίση της αλυσίδας, στο άνω µέρος της, 

διευκολύνει τις κινήσεις των ζώων, αλλά το ζώο κοπρίζει στο δάπεδο. 

• ∆εν προσφέρεται για αυτόµατη πρόσδεση των ζώων. 

 

Σχ. 3.2. 

Πρόσδεση «ολλανδικού τύπου». 
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3.3. Χωρίσµατα 

 Τα χωρίσµατα είναι απαραίτητα, γιατί υποχρεώνουν τα ζώα να 

κινούνται µέσα στα προκαθορισµένα όρια και συγχρόνως διευκολύνουν τις 

εργασίες του προσωπικού. Τα χωρίσµατα µπορούν να κατασκευασθούν από 

σωλήνα ή από σκυρόδεµα και, σπανιότερα, από ξύλο. Οι κατασκευές από 

σκυρόδεµα δεν συνιστώνται, γιατί το πλάτος της θέσεως των ζώων, σ’ αυτή 

την περίπτωση, πρέπει να είναι µεγαλύτερο.  

Οι συνηθέστερες, σήµερα, διαστάσεις των χωρισµάτων συνιστάται να είναι: 

• Μήκος 60 – 80 cm.  

• Ύψος 90 cm περίπου.  

 Οι διαστάσεις των χωρισµάτων εξαρτώνται από το µέγεθος των ζώων, 

από τις συνθήκες που προσφέρουν στα ζώα και από τον οικονοµικό 

παράγοντα. Για παράδειγµα, ένα χώρισµα µε µήκος µεγαλύτερο από 80 cm 

στοιχίζει ακριβότερα, όχι µόνο επειδή απαιτείται γι’ αυτό περισσότερο υλικό, 

αλλά και για τις περισσότερες πακτώσεις που δυσανάλογα χρειάζονται, 

εξαιτίας της µεγαλύτερης ροπής που παρουσιάζουν. Χωρίσµατα θέσεων 

βουστασίου φαίνονται στο σχήµα 3.3. 

 

 

Σχ. 3.3. 

Χωρίσµατα θέσεων βουστασίου κατασκευασµένα από σωλήνα. 
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3.4. ∆ιάδροµοι τροφοδοσίας  

 Μπορούν να είναι κεντρικοί ή πλευρικοί, ανάλογα µε τον αριθµό των 

σειρών των ζώων και µε τη διάταξή τους. Οι διαστάσεις των διαδρόµων 

εξαρτώνται από το σύστηµα τροφοδοσίας και από τις διαστάσεις του 

οχήµατος διανοµής (αν υπάρχει). Στις περισσότερες περιπτώσεις πάντως, οι 

διάδροµοι τροφοδοσίας πρέπει να έχουν πλάτος 2,00 έως 2,20 m, αν είναι 

κεντρικοί και 2,5 m περίπου, αν είναι πλευρικοί. Στο σχήµα 3.4. φαίνονται οι 

δύο συνηθισµένες περιπτώσεις διαδρόµων τροφοδοσίας. Στην δική µας 

περίπτωση θα χρησιµοποιήσουµε κεντρικό διάδροµο. 

 

Σχ. 3.4. 

Συνηθισµένοι διάδροµοι τροφοδοσίας βουστασίου µε ρυµουλκά.                    

α) Κεντρικός  β) Πλευρικός 

 

3.5. ∆ιάδροµοι κυκλοφορίας 

 Όπως και οι διάδροµοι τροφοδοσίας, µπορούν και αυτοί να είναι 

πλευρικοί ή κεντρικοί. Οι διαστάσεις τους έχουν ιδιαίτερη σηµασία για τη 

λειτουργικότητα του βουστασίου διότι αποφεύγεται άσκοπο χάσιµο χρόνου, 

ενώ συγχρόνως επιτυγχάνεται και οικονοµία στην κατασκευή. Οι διάδροµοι 
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κυκλοφορίας συνιστάται να έχουν πλάτος 3,00 m περίπου, ώστε να 

διευκολύνουν τη γρήγορη κυκλοφορία των ζώων. Μια πλήρης διάταξη 

διαδρόµων σε βουστάσιο φαίνεται στο σχήµα 3.5.  

 

Σχ. 3.5. 

Κυκλοφορία αγελάδων στο βουστάσιο 

 

3.6. Φάτνες 

 Οι φάτνες δέχονται τις τροφές των ζώων και τις διατηρούν, µέχρι να 

καταναλωθούν, σε καλή κατάσταση. Η µορφή και οι διαστάσεις της φάτνης 

εξαρτώνται από: 

• Τη χωρητικότητα που επιθυµεί ο παραγωγός. 

• Το µέγεθος και την παραγωγικότητα των ζώων. 

• Το είδος της θέσεως των ζώων (µακρά - βραχεία). 

• Τον τρόπο διανοµής της τροφής (ηµιαυτόµατο - αυτόµατο). 

 Το δάπεδο της φάτνης κατασκευάζεται 5cm περίπου υψηλότερα από 

το δάπεδο του κελιού. 

 Το ύψος της φάτνης προς το µέρος του ζώου εξαρτάται αποκλειστικά 

από το είδος της θέσεως του (µακρά - βραχεία). 
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 Στη µακρά θέση, το ύψος της προς το µέρος του διαδρόµου 

τροφοδοσίας, πρέπει να είναι υπερυψωµένο, γιατί δηµιουργεί εµπόδιο κατά 

την κίνηση του κεφαλιού του ζώου προς τα επάνω. 

 Στην βραχεία θέση, το ύψος της προς το µέρος του ζώου, πρέπει να 

είναι το πολύ 25cm, αφού το ζώο και ξαπλωµένο έχει το κεφάλι του µέσα στη 

φάτνη. 

 Σε γραµµικές φάτνες δεν πρέπει να τοποθετούνται χωρίσµατα, γιατί το 

πλάτος της φάτνης που αντιστοιχεί σε κάθε ζώο είναι όσο ακριβώς και το 

πλάτος της θέσεώς του. 

 Στο σχήµα 3.6. φαίνονται διάφορες λεπτοµέρειες κατασκευής φατνών.  

 

Σχ. 3.6. 

α) Φάτνη για ζώα σε «βραχεία θέση». β) Φάτνη για ζώα σε «µακρά θέση». 

 

 

 

 

 

 

3.7. Ποτίστρες 
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 Οι ποτίστρες για τις αγελάδες έχουν σήµερα, κατά κάποιον τρόπο, 

τυποποιηθεί και είναι αυτόµατες ατοµικές. Παρέχουν δηλαδή νερό, όταν το 

ζώο ζητήσει. Η θέση τους εξαρτάται από τον τύπο της θέσεως των ζώων.  

 Στη µακρά θέση, η ποτίστρα τοποθετείται προς την πλευρά του ζώου 

και γι’ αυτό βέβαια χρειάζεται η τοποθέτηση να είναι ισχυρότερη. 

 Στη βραχεία θέση, τοποθετείται προς την πλευρά της φάτνης. 

 Το ύψος της ποτίστρας από το δάπεδο του κελιού, συνιστάται να είναι 

45 – 60 cm και, αν είναι δυνατό, να είναι ρυθµιζόµενη. 

 Οι αυτόµατες ποτίστρες διακρίνονται σε: 

 α) Ποτίστρες που τροφοδοτούνται µε τη βαρύτητα. Τα ζώα πιέζουν το 

διακόπτη τροφοδοσίας νερού, όταν θέλουν και η ροή του νερού αρχίζει. 

 β)  Ποτίστρες που τροφοδοτούνται µε νερό µε πίεση. Η λειτουργία τους 

είναι ίδια µε εκείνη των προηγουµένων. 

 γ) Ποτίστρες σταθερής στάθµης που τροφοδοτούνται από ένα 

πλωτήρα. 

 Οι αυτόµατες ποτίστρες, αν και θεωρούνται ατοµικές, για λόγους 

οικονοµίας τοποθετούνται σε αναλογία 1 ποτίστρα : 2 ζώα (σχ. 3.7.)    

 

Σχ. 3.7. 

Ποτίστρα κοινή για δύο αγελάδες. 

3.8. Χειρισµός κοπριάς (αποχετεύσεις) 
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 Οι αποχετεύσεις διακρίνονται σε «υγρής κοπριάς», οι οποίες 

συλλέγουν κοπριά και ούρα µαζί και τα διασκορπίζουν στον αγρό µε την ίδια 

µορφή, και σε «στερεής κοπριάς» που προϋποθέτουν από την αρχή το 

διαχωρισµό της σε ξεχωριστούς χώρους. 

 Στα συστήµατα υγρής κοπριάς είναι απαραίτητο να υπάρχουν σχάρες 

(σχ. 3.8.α.). Οι σχάρες µπορεί να είναι κατασκευασµένες από ξύλο, µέταλλο ή 

οπλισµένο σκυρόδεµα. 

 Η υπερύψωση της θέσεως του ζώου σε σχέση µε τη σχάρα (σχ. 3.8.β.) 

έχει διάφορα πλεονεκτήµατα, όπως: 

• Αποφεύγεται η στήριξη των πίσω ποδιών του ζώου πάνω στη σχάρα. 

• Τα ζώα δεν λερώνονται και έτσι έχουν καλύτερη εµφάνιση και 

• Αποφεύγεται η άνοδος, στη θέση του ζώου, πολλών εντόµων. 

 Στα συστήµατα στερεής ή ξηρής κοπριάς µπορεί η αποµάκρυνση να 

γίνεται µε τα χέρια (χειροκίνητα φτυάρια) ή εντελώς αυτόµατα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχ. 3.8. 

Μεταλλική σχάρα βουστασίου.                                                                         

α) Τα πίσω πόδια των ζώων πατούν τη σχάρα (τα διάκενα δεν εµποδίζουν). 

β) Προοπτική άποψη της σχάρας µε το χαντάκι. 

 

Ζ. ΜΕΛΕΤΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΥΓΡΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 
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1. Γενικά 

 Η µελέτη αφορά την επεξεργασία και διάθεση αποβλήτων του υπό 

ίδρυση βουστασίου ιδιοκτησίας …………………………………………. που 

βρίσκεται στη θέση «Ανάσµηγος» περιοχής κοινότητας Αγίου Λουκά.                                  

Το βουστάσιο ευρίσκεται σε ιδιόκτητη έκταση 21.117 στρεµµάτων.           

Εντός του ανωτέρω οικοπέδου θα κατασκευασθεί κτίριο διαστάσεων 

16m*47m=752m2 το οποίο θα χρησιµοποιείται για πάχυνση µοσχαριών.        

Η δυναµικότητα της µονάδος είναι 120 µοσχάρια πάχυνσης. 

 Η διάθεση των αποβλήτων του βουστασίου από το κτίριο εκτροφής θα 

γίνει µέσα από κανάλια αποχέτευσης απ’ όπου κατά διαστήµατα θα 

διοχετεύονται προς τις εγκαταστάσεις επεξεργασίας, µέσα από ανοικτά 

κανάλια αγωγούς που θα διατρέχουν εξωτερικά το κτίριο. Με την βοήθεια των 

καναλιών θα οδηγούνται σε δεξαµενή συλλογής και από κει στο µηχανικό 

κόσκινο διαχωρισµού στερεών υγρών αποβλήτων. Τα υγρά απόβλητα πλέον 

σε σύστηµα αναεριοβίων λιµνών. 

 Η κατωτέρω µελέτη αποσκοπεί στην συστηµατική διακίνηση των 

αποβλήτων µέσα από αυτές τις εγκαταστάσεις, ώστε να διασφαλίζονται µε τον 

καλύτερο τρόπο, οι όροι και οι προϋποθέσεις για την διατήρηση της ποιότητας 

του αποδέκτη. 

 Με τις προτεινόµενες εγκαταστάσεις λαµβάνεται πρόνοια ώστε η όλη 

λειτουργία να εξασφαλίζει κατά το δυνατόν την γύρω περιοχή από τυχόν 

ενοχλητικές οσµές εξουδετερώνοντάς τες ή περιορίζοντάς τες σε µικρά 

πρακτικά επίπεδα. 

 Η µελέτη γίνεται σύµφωνα µε τις διατάξεις της Ε.Ι.Β./221/65 

Υγειονοµικής διάταξης και τον από 5.1.1987 Π.Α. Φ.Ε.Κ. 1∆. 

 

 

 

2. Μορφή, σύσταση και όγκος παραγόµενων αποβλήτων 
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 Τα απόβλητα του βουστασίου προέρχονται από:                                 

Το πλύσιµο των εγκαταστάσεων, τον καθαρισµό των χώρων και από τα 

αποβαλλόµενα καθηµερινά ούρα και κόπρανα από τα ζώα. Εδώ 

συµπεριλαµβάνονται και τα νερά της βροχής που πέφτουν στις λίµνες. Τα 

στερεά συστατικά των αποβλήτων του βουστασίου προέρχονται από τα ούρα, 

τα κόπρανα και τα υπολείµµατα ζωοτροφών. Ο ηµερήσιος όγκος των 

παραγοµένων αποβλήτων του βουστασίου προσδιορίζεται µε βάση το 

ζωντανό βάρος σύµφωνα µε την ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία. 

2.1. Ποσότητα αποβλήτων 

 Ο συνολικός πληθυσµός το εργοστασίου θα είναι: 

Μοσχάρια: 120 

 

 Τα παραγόµενα απόβλητα του βουστασίου είναι συνάρτηση του 

συνολικού ζωντανού βάρους των ζώων. 

 Το µέσο ζωντανό βάρος για µοσχάρια πάχυνσης λαµβάνεται 

(σύµφωνα µε την βιβλιογραφία): 

400 kg / ζώο 

 

 Το συνολικό µέσο ζωντανό βάρος του υπόψη εργοστασίου θα είναι: 

120 Χ 400 = 48.000 kg 

 

 Τα συνολικά παραγόµενα απόβλητα του βουστασίου σύµφωνα µε την 

βιβλιογραφία θα είναι: 

Q: 120 lt / ηµέρα tn ZB 

Αλλά Μ.Ζ.Β. = 48.000 kg = 48 t 

Άρα Q = 120 χ 10-3 m3 χ / ηµ. : 48 = 5,76 m3/ ηµ. 

 

 Για λόγους ασφαλείας και για την αντιµετώπιση περιπτώσεων αιχµής 

θεωρούµε συνολικό ηµερήσιο όγκο παραγοµένων αποβλήτων 

Q = 8 m3 / ηµέρα 

2.2. Ποιότητα αποβλήτων 
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Το ρυπαντικό φορτίο των αποβλήτων βάσει της ηµερήσιας παροχής είναι:  

• Απόβλητα (TWW) 46,00 kg / ηµ.t.z.B. 8,00 m3 / ηµ. 

• BOD5 1,30 kg / ηµ.t.z.B. 62,40 kg / ηµ.  

• Σχέση COD / BOD5 5,70 kg / ηµ.t.z.B.  

• COD  355,68 kg / ηµ. 

• Ολικά στερεά TTS 7,90 kg / ηµ.t.z.B. 379,20 kg / ηµ. 

• Πτητικά στερεά TVS 6,50 kg / ηµ.t.z.B. 312,00 kg / ηµ. 

• Ολικό άζωτο N 0,55 kg / ηµ.t.z.B. 26,40 kg / ηµ. 

• Φωσφόρος P2O5 0,08 kg / ηµ.t.z.B. 3,84 kg / ηµ.  

• Κάλλιο K2O 0,13 kg / ηµ.t.z.B. 6,24 kg / ηµ.   

Άρα συγκέντρωση BOD5 = 7800 PPM 

Άρα:     BOD5 = 7800 PPM     

             TVS = 39.000 PPM 

 

3. Συστήµατα επεξεργασίας αποβλήτων 

 Γενικά τα ζωικά απόβλητα είναι κατάλληλα για βιολογική επεξεργασία 

εξίσου αερόβια ή αναερόβια, γιατί είναι πλούσια σε ισοζυγισµένα θρεπτικά 

υλικά. 

 Γενικά πρέπει να ισχύει η σχέση 

BOD5 : NH3 - N : P = 100 : 5 :1 

∆ηλαδή ανά 100 kgr BOD5 , 5 kgr NH3 – N και 1 kgr P 

 Με ευνοϊκές συνθήκες θερµοκρασίας επάρκεια θρεπτικών υλικών και 

απουσία διαλυµένου αέρα, και µε άλλους περιβαλλοντικούς όρους, τα 
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απόβλητα αυτά αποδοµούνται εύκολα αλλά η πλήρης σταθεροποίηση απαιτεί 

αρκετό χρόνο. Σκοπός της επεξεργασίας είναι η αποµάκρυνση των στερεών 

υλικών και η σταθεροποίηση της οργανικής ύλης. 

 Οι πιο συνηθισµένοι τρόποι βιολογικής επεξεργασίας των ζωικών 

αποβλήτων είναι η αναερόβια χώνευση, η χρήση δεξαµενών σταθεροποίησης 

(αναερόβια, αερόβια, αεριζόµενη) ο παρατεταµένος απλός αερισµός µε 

ενεργό ιλύ, τα βιολογικά φίλτρα, η οξειδωτική τάφρος, η λιπασµατοποίηση 

κ.τ.λ. 

 Προτεινόµενη λύση λαµβάνοντας υπ’ όψιν την απλότητα της 

εγκατάστασης, του κόστους της, την απόδοση και το κόστος λειτουργίας σαν 

πλεονεκτήµατα εν σχέση µε το µειονέκτηµα της µεγάλης έκτασης που 

καταλαµβάνουν οι λίµνες µας οδηγεί στη λύση της αναερόβιας επεξεργασίας. 

 Με το διαχωρισµό των στερεών και υγρών αποβλήτων επιτυγχάνεται 

µείωση του όγκου και εύρυθµη λειτουργία του συστήµατος βιολογικής 

επεξεργασίας των αποβλήτων που ακολουθεί, µε σύγχρονη σηµαντική 

ελάττωση των εκλυοµένων οσµών και ρυπαντικού φορτίου της τάξεως του 

30%. 

 Η αναερόβια χώνευση επιτρέπει την εξουδετέρωση µεγάλων 

ρυπαντικών φορτίων στη µονάδα όγκου των αποβλήτων (ελάττωση 

βιολογικού φορτίου µέχρι 50 - 90%). 

 

4. Περιγραφή του συστήµατος επεξεργασίας  

 Τα απόβλητα που δηµιουργούνται στους θαλάµους σταυλισµού των 

ζώων συγκεντρώνονται κάτω από το σχαρωτά δάπεδα σε κανάλια. 

 Από τα κανάλια οδηγούνται εκτός των κτιρίων και µε ένα κεντρικό 

αγωγό καταλήγουν σε ένα φρεάτιο συγκεντρώσεως αποβλήτων. ∆ίπλα στο 

φρεάτιο συγκεντρώσεως έχει τοποθετηθεί περιστροφικό κόσκινο διαχωρισµού 

στερεών / υγρών.  
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 Τα απόβλητα από το φρεάτιο συγκεντρώσεως µε υποβρύχια αντλία 

ανυψώνονται και περνούν από το περιστροφικό κόσκινο. 

 Γίνεται ο διαχωρισµός στερεών / υγρών και τα µεν στερεά 

συγκεντρώνονται κάτω από το κόσκινο σε κοπροσωρό (αποµακρύνονται 

περιοδικά), τα δε υγρά οδηγούνται στην πρώτη αναερόβια δεξαµενή. Τα 

στερεά χρησιµοποιούνται για λίπανση ιδιόκτητων αγρών. 

 Τα υγρά απόβλητα µε φυσική ροή και µε σωλήνα Φ200µ. οδηγούνται 

στην πρώτη δεξαµενή σε βάθος 1,00µ. κάτω από την ελεύθερη επιφάνεια των 

υγρών. Χρησιµοποιούνται δύο αναερόβιες δεξαµενές οι οποίες επικοινωνούν 

µε υπερχείλιση. 

 Στη δεύτερη αναερόβια δεξαµενή θα τοποθετηθεί αντλία για 

επαναφορά των αποβλήτων στην πρώτη δεξαµενή, ώστε να επιτυγχάνεται 

εµπλουτισµός σε αναερόβιους µικροοργανισµούς για µεγαλύτερη απόδοση. 

 Τα επεξεργασµένα απόβλητα θα αποµακρύνονται από τη δεύτερη 

δεξαµενή κάθε 6 µήνες για άρδευση και λίπανση ιδιόκτητης έκτασης περίπου 

15 στρεµµάτων. Το ύψος άντλησης των υγρών θα γίνεται ένα (1,00) µέτρο 

τουλάχιστον πάνω από τον πυθµένα της δεξαµενής. 

 

5. Υπολογισµοί 

5.1. ΦΡΕΑΤΙΟ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ  

 Τα απόβλητα συγκεντρώνονται κάτω από τα σχαρωτά δάπεδα σε 

κανάλια και οδηγούνται εκτός των κτιρίων µε ένα κεντρικό αγωγό.  

 Από το κτίριο εκτροφής των ζώων µέσα σε κανάλια αποχέτευσης, απ’ 

όπου κατά διαστήµατα, διοχετεύονται προς τις εγκαταστάσεις επεξεργασίας, η 

κλίση των καναλιών λόγω µορφολογίας εδάφους θα είναι πολύ πάνω από το 

2% και οδηγούν τα απόβλητα στο φρεάτιο συγκέντρωσης.  

 Το φρεάτιο έχει όγκο 12 κ.µ. και είναι εφοδιασµένο µε υποβρύχια 

αντλία βαρέως τύπου µε κοπτήρες.  
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∆ιαστάσεις φρεατίου  : 2m X 2m X 3m 

Υποβρύχια αντλία ακαθάρτων: 2.5 HP παροχής 16m3 / hr στα 21m  

5.2. ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΙΚΟ ΚΟΣΚΙΝΟ 

 Με την βοήθεια της υποβρύχιας αντλίας του φρεατίου συλλογής η 

οποία λειτουργεί µε φλοτεροδιακόπτη και οδηγεί τα απόβλητα στο 

περιστρεφόµενο κόσκινο το οποίο είναι µηχανικού διαχωρισµού 

περιστρεφόµενου τυµπάνου και σταθερών βουρτσιών, διαχωρίζονται τα 

στερεά από τα υγρά.  

 ∆ιάµετρος τρυπών κόσκινου 5mm 

 Επίσης φέρει µηχανισµό αποτελούµενο από αντλία 0,5 HP 

ηλεκτροβάνα και µπεκ ψεκασµού καθαρού νερού πάνω στην διαχωριστική 

επιφάνεια έτσι ώστε να µην φράζει. 

 Σύµφωνα µε θεωρητικά στοιχεία αλλά και πειραµατικές µετρήσεις του 

κατασκευαστή η µείωση του BOD5 είναι 30% και των πτητικών στερεών είναι 

50%. 

5.3. ΛΙΜΝΕΣ ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 Η ποσότητα και ποιότητα των αποβλήτων µετά τον διαχωρισµό είναι: 

Παροχή    : 8m / ηµ.  

777BOD5    : 62,4 Χ 0,7 = 43,7 kg / ηµ. 

TVS    : 312 X 0.5 = 156 kg / ηµ. 

 Για τον σχεδιασµό της µονάδας επεξεργασίας γίνονται οι παρακάτω 

υπολογισµοί. 

 

 

6. Υπολογισµός αναερόβιας δεξαµενής 
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 Η αναερόβια δεξαµενή χρησιµοποιείται συνήθως όπου τα απόβλητα 

µένουν για µακρό χρονικό διάστηµα αποθηκευµένα µε κύρια επιδίωξη την 

αναερόβια χώνευση και τη σχετική ελάττωση του ρυπαντικού φορτίου µε 

καθίζηση, σαν προεργασία. 

 Οι αναερόβιες δεξαµενές κατασκευάζονται χωρίς περιορισµό βάθους 

ανάλογα µε τις τοπικές συνθήκες (υπόγεια νερά κ.λπ.). 

 Βασικές παράµετροι υπολογισµού είναι τα (TVS) µε τη φόρτιση ανά 

µονάδα όγκου και ο χρόνος συγκράτησης. 

 Ο ρυθµός φορτίσεως πρέπει να µην υπερβαίνει τα 100g TVS / m3 ηµ. 

6.1. Ελάχιστος όγκος δεξαµενής 

Με παραδοχή φορτίσεως 100g TVS / m3 ηµ. 

 

Vmin = 
ηµ. m3 / TVS g 100

ηµ. / kg 156
= 1.560 m3 

Ο ελάχιστος όγκος βάσει (Η.Π.Α.) από βιβλιογραφία δίδεται 

Για ζεστό κλίµα (καθόλου πάγο το χειµώνα) δίδεται 

48.000kgr * 38m3.t.Z.B. = 1824m3 > 1560m3 

 Εκλέγουµε τη δυσµενέστερη τα 1824µ3 

6.2. Όγκος ζωικών αποβλήτων για εκκένωση κάθε 6 µήνες 180 ηµέρες 

 Ο ελάχιστος χρόνος συγκράτησης είναι γενικά t=100 ηµέρες 

  Vαπ = 48.000kg * 94lit / 1000kg Z.B.ηµ * 180ηµ. = 812m3 

6.3. Όγκος αραίωσης 

Vαρ = ¼ * Vελ = 1824 / 4 = 456m3 

6.4. Επιφάνεια για κατακόρυφα τοιχώµατα και 5m βάθος 
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F =  
5

456+812+1824
 = 

5

3092
 = 619m3 

6.5. Όγκος καταιγίδας 

 Ενδεικτικό ύψος 24ωρης βροχής (για µέγιστες ελληνικές συνθήκες) 

h=200mm χωρίς απορροή από άλλες επιφάνειες). 

Εποµένως το συνολικό βάθος της δεξαµενής θα είναι 

Η = 5,0 + 0,2 + 0,3 = 5,50 m 

και ο υγρός όγκος 

619 m2 * 5.5 m = 3404.5 m3 

 Με βάση τον ηµερήσιο όγκο των µικτών αποβλήτων 8m3 / ηµ. ο 

χρόνος συγκράτησης θα είναι πολύ µεγαλύτερος από τον ελάχιστο 

απαιτούµενο των 100 ηµερών. 

7. Κατασκευαστικά στοιχεία λιµνών 

 Οι λίµνες σταθεροποίησης κατασκευάζονται µε κλίση πρανών 2-3:1 και 

βάθος 2.5-5µ. Επίσης αν κατασκευαστούν δύο δεξαµενές εκ των οποίων η 

πρώτη να ισούται µε τον ελάχιστο (µόνιµο) όγκο και η δεύτερη µε την διαφορά 

του συνολικού από τον ελάχιστο, η απόδοση µεγιστοποιείται. 

 Απαιτείται όµως περιοδική ανακυκλοφορία των αποβλήτων από την 

δεύτερη δεξαµενή στην πρώτη, για την οµογενοποίηση των αποβλήτων και 

τον εµπλουτισµό τους µε µικροοργανισµούς. 

 Με βάση τα παραπάνω θα κατασκευαστούν δύο δεξαµενές µε κλίση 

πρανών και βάθος 5µ. 

• Πρώτη δεξαµενή    

Όγκος      : 1824 m 

∆ιαστάσεις επιφάνειας   : 25 m x 25 m 

∆ιαστάσεις πυθµένα   : 20 m x 20 m 

Βάθος     : 5 m 
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• ∆εύτερη δεξαµενή 

Όγκος      : 1580 m 

∆ιαστάσεις επιφάνειας   : 20 m x 20 m 

∆ιαστάσεις πυθµένα   : 15 m x 15 m 

Βάθος     : 5 m 

 

  Αυτό είναι δυνατόν να επιτευχθεί µε την αντλία ανακυκλοφορίας των 

υγρών από την δεύτερη στην πρώτη δεξαµενή. 

 ∆ηλαδή η αντλία θα χρησιµοποιείται ως εξής: 

• Περιοδικά θα ανακυκλοφορεί τα απόβλητα από την δεύτερη στην 

πρώτη δεξαµενή π.χ. 4-5 hr / ηµέρα και παροχή µ. / ωρ. – 5µ. 

 

8. Απόδοση – συνθήκες περιβάλλοντος 

 Η απόδοση του περιστρεφόµενου κόσκινου διαχωρισµού στερεών – 

υγρών όπως έχει αναφερθεί είναι 30% ως προς BOD5 και 50% ως προς τα 

στερεά. 

 Η ελάττωση του DOD5 στην αναερόβια δεξαµενή µπορεί να φθάσει 50 

– 90%. Η απορροή έχει ακόµη ψηλό οργανικό φορτίο (BOD5 = 500 – 1500 

mg/l) άζωτο (Ν = 200 – 1200 mg/l) και αιωρούµενα στερεά (TSS = 100 - 3000 

mg.l.). 

 Τα πτητικά αιωρούµενα (VS) µπορεί να ελαττωθούν κατά 60 - 90%. 

 Βασικό µειονέκτηµα των ανοικτών αναερόβιων δεξαµενών είναι ότι 

αναδίνουν σηπτική οσµή έντονη την άνοιξη µε σχετική ελάττωση το καλοκαίρι. 

 Γι’ αυτό πρέπει να τοποθετούνται σε απόσταση 0,5 – 1 χιλιόµετρο και 

προς την κατεύθυνση που πνέουν οι επικρατούντες άνεµοι σε σχέση µε 

κατοικηµένες περιοχές ή γενικά ευαίσθητες περιοχές. 
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8.1. ΠΟΣΟΣΤΑ ΜΕΙΩΣΗΣ ΡΥΠΑΝΤΙΚΟΥ ΦΟΡΤΙΟΥ 

• Αρχικά  

BOD5 = 62.4 kg / ηµ.  TVS = 312 kg / ηµ. 

• Μετά τον εσχαρισµό 

-30% : 43,68 kgr / ηµέρα  -50% : 156 

• ∆ιπλή αναερόβια επεξεργασία 

-90% : 4,4 kg / ηµέρα  -90% : 15,6 

 Άρα η τελική συγκέντρωση του ρυπαντικού φορτίου των αποβλήτων θα 

είναι µετά την επαναφορά τους στην 1η δεξαµενή για εµπλουτισµό 

 BOD5 = 4,4 kg / ηµ. 

 TVS = 15,6 kg / ηµ. 

 Τα απόβλητα είναι κατάλληλα για άρδευση και λίπανση αγρών 

αραιωµένα µε νερό από γεώτρηση που υπάρχει. 

8.2. Στερεά απόβλητα 

 Τα συλλεγόµενα στερεά απόβλητα από τη σχάρα διαχωρισµού υγρών / 

στερεών χρησιµοποιούνται για λίπανση των αγρών του ιδιοκτήτη. 

 Όσον αφορά τις δυσοσµίες που εκλύονται κυρίως την άνοιξη, όταν 

γίνεται διαχωρισµός των δεξαµενών αυτές προέρχονται κυρίως από την 

δεύτερη δεξαµενή. 

 Στην επιφάνεια της πρώτης δεξαµενής λόγω πολλών στερεών 

δηµιουργείται ένα στρώµα πάχους 10 – 20 cm το οποίο εµποδίζει την έκλυση 

οσµών. 

 Στην δεύτερη δεξαµενή που υπάρχει το πρόβληµα των οσµών µπορεί 

να εξουδετερωθεί αν επιφανειακά δηµιουργηθεί ένα λεπτό ΑΕΡΟΒΙΟ στρώµα. 



61 

 

 Όταν εµφανίζονται οσµές θα αντλεί τα απόβλητα από την δεύτερη 

δεξαµενή και θα ψεκάζει στην ίδια δεξαµενή µέσω περιµετρικού αγωγού PVC 

Φ63 ο οποίος θα είναι διάτρητος µε οπές 3mm ανά 1m. 

 

9. Επιφανειακή διάθεση των επεξεργασµένων αποβλήτων 

9.1. Υγρά επεξεργασµένα απόβλητα 

 Ο υπολογισµός της απαιτούµενης έκτασης καθορίζεται από τα 

δεδοµένα παροχής και φορτίου. 

 Η απαιτούµενη επιφάνεια ως προς το οργανικό φορτίο είναι 

    S1 = F : BF  

 Προσδιορίζεται το φορτίο αιωρουµένων στερεών Fss σε kg SS / χρόνο 

 Η απαιτούµενη επιφάνεια S2 ως προς το φορτίο Fss είναι 

    S2 = Fss : Bss 

 Προσδιορίζεται η υδραυλική παροχή Q σε m3 / ηµέρα και Q σε m3 / 

ώρα 

 Από τη σύσταση του εδάφους καθορίζεται η υδραυλική φόρτιση BY1 

και BY2 

    S3 = Q : BY2 

 Η συνολική επιφάνεια S πρέπει να είναι µεγαλύτερη προς τις 

επιµέρους απαιτούµενες επιφάνειες. 

    S = Sn όπου η = 1 έως 4 

 και για αργιλώδες µίγµα 

    BY2 = 0,040 m3 / m2 ηµ. 
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Για χέρσο έδαφος µε προσθήκη οργανικών υπολειµµάτων  

  BF = 3,0 – 6,0 kg BOD / m2 χρόνο 

  Bss = 3 – 8 kg SS / m2 

  S1 = 1584 kg χρόνο / 3 kg BOD / m2 χρόνος = 528 m2 

  S2 = 5616 kg χρόνο / 3 kg SS / m2 χρόνος = 1872 m2 

  S3 = 8 kg ηµ / 0.040 m3 / m2 ηµ = 200 m2 

 Απαιτούµενη έκταση 3*1872 = 5556 m2 

 Η επιφανειακή διάθεση θα γίνει στάγδην µε σύστηµα τεχνητής βροχής. 

Η διάθεση των απόνερων στο έδαφος έχει σαν συνέπεια τη δηµιουργία µιας 

µεµβράνης βιολογικών συσσωµατωµάτων. Η µεµβράνη αυτή µε τη συνεχή 

παροχή έρχεται και παίρνει τη µορφή βιολογικής λάσπης. Η συσσώρευση 

λάσπης έχει σαν συνέπεια τη µείωση της απορροφητικότητας του εδάφους. 

 Σκόπιµο είναι να φορτίζεται περιοδικά διαφορετικά πεδία του σηµείου 

του πεδίου διάθεσης. Η φόρτιση σε αυτή την περίπτωση γίνεται σε χρόνο 5 – 

15 min / d µε στήλη απόνερων 50 – 100 mm. Η διάθεση στην ίδια ζώνη 

επαναλαµβάνεται µέχρις ότου η στήλη του απονέρου απορροφάται από το 

έδαφος σε χρόνο µικρότερο των 4 ωρών. 

 Καλό είναι όταν µειωθεί η απορροφητική ικανότητα του εδάφους 

(χρονικό διάστηµα 10 ετών) και υπάρχει δυνατότητα να αλλάξει ο αποδέκτης. 

 Στο εν λόγω οικόπεδο έχουµε έκταση 20 στρεµµάτων από αυτά τα 5 θα 

χρησιµοποιηθούν για τελικός αποδέκτης απονέρων. 

 Τα στερεά απόβλητα που προέρχονται από το διαχωρισµό των 

στερεών υγρών αποβλήτων και από την συγκέντρωση των στερεών στο 

βουστάσιο συγκεντρώνονται σε κοπροσωρό και εφόσον περάσει ένα µεγάλο 

χρονικό διάστηµα γίνεται χώνευση και είναι έτοιµα προς διάθεση για λίπανση 

αγρών του ιδιοκτήτη. 



63 

 

 



64 

 

 

 



65 

 

10. Υπόδειγµα έγκρισης µελέτης επεξεργασίας και διαθέσεως των 

υγρών αποβλήτων    

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ    Χαλκίδα ……………….. 
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ   Αριθ. Πρωτ.: ………….. 
ΕΥΒΟΙΑΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΥΓΕΙΑΣ ∆ΗΜ. ΥΓΙΕΙΝΗΣ  ΠΡΟΣ ΑΠΟ∆ΕΚΤΕΣ Π.∆. 
ΚΑΙ ΚΟΙΝ. ΠΡΟΝΟΙΑΣ     ΑΠΟΦΑΣΗ 
ΤΜΗΜΑ ∆ΗΜ. ΥΓΕΙΑΣ 
Ταχ. ∆/νση: Τραπεζουντίου 16 
Ταχ. Κώδικας: 34100 
ΤΕLEX: 
ΤΕLEFAX: 
 

ΘΕΜΑ: Έγκριση µελέτης επεξεργασίας και διαθέσεως των υγρών αποβλήτων 
του Βουστασίου του …………………………………….… που βρίσκεται στη 
θέση «ΑΝΑΣΜΗΓΟΣ» κοινότητας Αγίου Λουκά. 
 

Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΕΥΒΟΙΑΣ 
Έχοντας υπόψη: 
1. Το Ν.3200/55 «Περί διοικητικής αποκεντρώσεως» 
2. Το Ν.2218/94 «Ίδρυση Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης» 
3. Την Ειβ/221/65 Υγειονοµική διάταξη όπως τροποποιήθηκε µε την 

Γ1/17831/71 
4. Το υπ’ αριθµ. 1180/81 Π.∆. (Φ.Ε.Κ. 293/81/ΤΑ’) 
5. Την υπ’ αριθµ. Πρωτ. Οικ. 5850/17-Μαρ-94 Εξουσ. Απόφαση  

κ. Νοµάρχου Ευβοίας 
6. Το από ……………….. πρακτικό της επιτροπής ελέγχου αποχετεύσεων 
 

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ο Υ Μ Ε 
 

 Εγκρίνουµε τη µελέτη επεξεργασίας και διαθέσεως των υγρών 
αποβλήτων του Βουστασίου του ……………………………………………….. 
 Που βρίσκεται στη θέση «ΑΝΆΣΜΗΓΟΣ» κοινότητας Αγίου Λουκά και 
συνέταξε ο Ηλεκτρολόγος Μηχ/κός …………………………………………….   
 ∆υναµικότητα Βουστασίου εκατόν είκοσι (120) µόσχοι πάχυνσης. 
 Ο ενδιαφερόµενος µετά το πέρας της κατασκευής των έργων των 
εγκαταστάσεων πρέπει να υποβάλλει αίτηση στη ∆/νση Υγείας ∆ηµ. Υγιεινής 
και να ζητήσει τη χορήγηση προσωρινής άδειας επεξεργασίας και διαθέσεως 
των αποβλήτων. 
 
ΑΠΟ∆ΕΚΤΕΣ ΠΙΝΑΚΑ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ     Μ.Ε.Ν. 
1. Περιφ. ∆/νση Τ.Υ.∆.Κ. – Ενταύθα    Η ∆ΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ 
2. ∆/νση Χ.Ο.Π. Νοµ.Α.Ευβοίας (κ.Μαχαίρα) – Ενταύθα 
3. …………………………….. 
 Άγιος Λουκάς – 34500 Αλιβέρι 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ∆ΙΑΝΟΜΗ 

Τµήµα ∆. Υγείας (2) 
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Η. ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ Ι∆ΡΥΣΗΣ ΒΟΥΣΤΑΣΙΟΥ 

1. Προµέτρηση κτιριακών εγκαταστάσεων 

1.1. ΕΚΣΚΑΦΕΣ 

1.1.1. Γενικές εκσκαφές (Γεώδεις) 

16.00*47.00 = 752.00m3 

1.2. ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ 

1.2.1. Ελαφρά οπλισµένο: 

• Μπετόν καθαριότητας (µε πλέγµα) 47.00*1.00*0.10=75.20m3 

• Τοιχεία στις φάτνες 

 (47.00*1.00*0.10)*4=18.8m3 

• ∆άπεδο διαδρόµων και ταΐστρες:  

 47.00*3.30*0.15+(47.00*2.00*0.15)*2=55.69m3 

      Σύνολο: 150.00m3 

1.2.2. Οπλισµένο 

• Πέδιλα  

(1.50*1.50*1.00)*20+(3.00*3.00*1.00)*4=81.00m3 

• Συνδετήριες δοκοί 

(0.25*0.60*47)*4+(0.25*0.60*16)*2=33.00m3 

• Υποστυλώµατα 

(0.45*0.45*4)*20+(0.90*0.45*4)*4=22.68m3 

• ∆οκοί 

(0.25*0.60*47)*2+(0.25*0.60*16)*3=21.3m3 

      Σύνολο 158.00m3 
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1.2.3. Σχαρωτό δάπεδο 

(47.00*4.00)*2=376.00m2 

1.2.4. Σιδερένια κιγκλιδώµατα 

(47.00*0.80)*4.0=150.00m2 

1.2.5. Τοιχοποιίες 

∆ροµική 20cm (τσιµεντόλιθοι) 

(47.00*4.00*2.00)+(16.00*4.00*2)-ανοίγµατα 130m2 = 374.00m2 

1.2.6. Επιχρίσµατα 

Ασβεστοτσιµεντοκονιάµατα 

ως τοιχοποιίες*2=374.00*2=748.00m2 

1.2.7. Κουφώµατα 

• Παράθυρα 

(3.80*1.00)*4.00+(3.00*1.00)*4+(5.30*1.00)*11.00 = 85.50m2 

• Πόρτες  

(3.30*3.00)*2+(1.55*3.00)*4+2.00*3.00 = 44.40m2 

      Σύνολο 130.00m2 

1.2.8. Στέγη 

Σιδερένια στέγη 

47.00*16.00 = 752m2 
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2. Προµέτρηση: δεξαµενών & καναλιών υγρών & στερεών αποβλήτων 

2.1. ΕΚΣΚΑΦΕΣ 

2.1.1. Φρεάτιο 

 2.00*2.00*3.00 = 12.00m3 

2.1.2. Κανάλι 

 1.00*0.50*5 = 2.5m3 

2.1.3. 1η Αναερόβια δεξαµενή 

V1=1/3*(E1+E2+ 2*1 EE )*h= 

=1/3*(25*25+20*20+ 20)*(20*25)*(25 )*5.00=2.542m3 

2η Αναερόβια δεξαµενή  

V2=1/3*(E1+E2+ 2*1 EE )*h= 

=1/3*(20*20+15*15+ 15)*(15*20)*(20 )*5.00=1.541m3 

      ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΣΚΑΦΩΝ 4.097m3 

2.2 ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ 

2.2.1. Ελαφρά οπλισµένο 

• Φρεάτιο (2.00*0.10*3.00)*4+2.00*2.00*0.10 = 3.00m3 

• Κανάλι (1.00*0.10*5)*2+0.50*0.10*5 = 1.25m3 

Σύνολο 4.25m3 
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3. Προϋπολογισµός των εγκαταστάσεων 

Α.Α. ΕΙ∆ΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Μ.Μ. ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ 

ΜΟΝΑ∆ΑΣ 

ΜΕΡΙΚΗ 

∆ΑΠΑΝΗ 

ΟΛΙΚΗ 

∆ΑΠΑΝΗ 
 

1. 

Α’ ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΑ  

Γενικές εκσκαφές  

 

m
3 

 

752 

 

1,76€ 

 

1.324,13 

 

 

 

2. 

3. 

 

Β’ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ 

Οπλισµένο 

Ελαφρά οπλισµένο 

 

 

m
3 

m
3 

 

 

158 

150 

 

 

93,90€ 

67,50€ 

 

 

14.836,2 

10.125,00 

1.324,13 

 

 

 

4. 

 

Γ’ ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΕΣ  

Τοιχοποιία δροµική 

(20cm) 

 

 

m
2 

 

 

374 

 

 

6,75€ 

 

 

2.524,50 

24.961,20 

 

 

5. 

 

∆’ ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ  

Επιχρίσµατα εξ.+εσ. 

 

 

m
2 

 

 

748 

 

 

4,10€ 

 

 

3.066,80 

2.524,50 

 

 

6. 

 

Ε’ ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ  

Πόρτες & παράθυρα 

 

 

m
2 

 

 

130 

 

 

58,70€ 

 

 

7.631,00 

3.066,80 

 

 

7. 

 

ΣΤ’ ΣΤΕΓΗ    

Σιδερένια στέγη 

 

 

m
2 

 

 

752 

 

 

19,10 

 

 

14.363,2 

7.631,00 

 

8. 

9. 

10. 

Ζ’ ∆ΙΑΦΟΡΑ 

Ηλ/κή εγκατάσταση 

Υδρ/κή εγκατάσταση 

Γεώτρηση (70m) 

 

m
2 

m
2 

 

 

752 

752 

 

 

293,50 

293,50 

 

 

2.207,12 

2.207,12 

2.054,30 

14.363,20 
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11. 

12. 

        

13. 

Σχαρωτό δάπεδο 

Σιδερένια 

κιγκλιδώµατα 

Αµοιβή µελετών και 

επίβλεψης 

m
2 

m
2 

 

 

376 

150 

17,60 

7,34 

6.617,60 

1.101,00 

 

10.271,00 

 

14. 

15. 

 

Κόστος οικοδ. Άδειας 

Κόστος ΙΚΑ 

  

752 

752 

 

40 

0,32*55 

 

30.080,00 

13.235,00 

24.458,14 

      43.315,00 

 ΣΥΝΟΛΟ: 121.650 € 

4. Προϋπολογισµός δεξαµενών και καναλιών υγρών και στερεών 

αποβλήτων 

Α.Α. ΕΙ∆ΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Μ.Μ. ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ 

ΜΟΝΑ∆ΑΣ 

ΜΕΡΙΚΗ 

∆ΑΠΑΝΗ 

ΟΛΙΚΗ 

∆ΑΠΑΝΗ 
 

1. 

Α’ ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΑ 

Γενικές εκσκαφές  

 

m
3 

 

4.097 

 

1,76 

 

7.210,70 

 

 

 

2. 

 

Β’ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ 

Ελαφρά οπλισµένο 

 

 

m
3 

 

 

4,25 

 

 

67,50 

 

 

286,80 

7.210,70 

 

 

3. 

4. 

 

Γ’ ∆ΙΑΦΟΡΑ 

Κόσκινο 

Αντλία 

  

 

1 

1 

 

 

2.935,00 

880,00 

 

 

2.935,00 

880,00 

286,80 

      3.815,00 

 ΣΥΝΟΛΟ: 11.312,50 € 
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ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : ΚΤΙΡΙΑΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

 ∆ΕΞΑΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΚΑΝΑΛΙΩΝ 

 Α. ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ: 121.650,00 

 Β. ∆ΕΞΑΜΕΝΕΣ – ΚΑΝΑΛΙ: 11.312,50 

  ------------------ 

 ΣΥΝΟΛΟ  132.962,50 € 

 

 ΠΡΟΣ ΣΤΡΟΓΓΥΛΟΠΟΙΗΣΗ: 133.000,00 € 
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Θ. ΝΕΟΙ ΓΕΩΡΓΟΙ 

1. ∆ικαιούχοι 

 Ο υποψήφιος για να υποβάλει φάκελο υποψηφιότητας θα πρέπει: 

� Να είναι Έλληνας υπήκοος ή υπήκοος κράτους – µέλους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης 

� Να είναι ενήλικο άτοµο µε πλήρη δικαιοπρακτική ικανότητα και 

φερεγγυότητα σύµφωνα µε τις διατάξεις του Αστικού Κώδικα και να µην 

έχει υπερβεί το 40ο έτος της ηλικίας του. Η ηλικία υπολογίζεται µε βάση 

τη διαφορά µεταξύ της ηµεροµηνίας λήψης της απόφασης χορήγησης 

της ενίσχυσης και της ηµεροµηνίας γέννησης.  

� Να εγκαθίσταται για πρώτη φορά σε δική του γεωργική εκµετάλλευση 

και να αποκτά για πρώτη φορά την ιδιότητα του αρχηγού της. Ο όρος 

της πρώτης φορά εκπληρώνεται εφόσον το χρονικό διάστηµα που 

µεσολαβεί µεταξύ της ηµεροµηνίας εγκατάστασης στη γεωργική 

εκµετάλλευση και της λήψεις της απόφασης ένταξης δεν υπερβαίνει 

τους δώδεκα (12) µήνες. 

� Να είναι µόνιµος κάτοικος: 

I. Ορεινού ή µειονεκτικού ∆ηµοτικού ή Κοινοτικού ∆ιαµερίσµατος και 

Οικισµού. 

II. ∆ηµοτικού ή Κοινοτικού ∆ιαµερίσµατος κανονικής περιοχής µε 

πληθυσµό έως 50.000 κατοίκους. Ο πληθυσµός θα υπολογίζεται 

σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της τελευταίας απογραφής (2001). 

III. Από το πρόγραµµα εξαιρείται ο νοµός  Αττικής πλην των 

περιοχών της τέως επαρχίας Τροιζηνίας και των νήσων Κυθήρων, 

Αντικυθήρων, Πόρου, Σπετσών και Ύδρας. 

�  Να έχει εκπληρώσει τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις ή να έχει 

απαλλαγεί νόµιµα από αυτές. 
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2. Προϋποθέσεις δικαιούχων 

2.1. Η γεωργική εκµετάλλευση του υποψηφίου προς ένταξη στο καθεστώς 

ενισχύσεων πρέπει να πληροί τις ακόλουθες προϋποθέσεις : 

�  Να βρίσκεται στην ευρύτερη περιοχή (όπως αυτή προσδιορίζεται 

στην παρούσα απόφαση) του τόπου της µόνιµης κατοικίας. 

�  Να έχει ελάχιστο µέγεθος απαιτήσεων σε εργασία τουλάχιστον µισή 

(0,5) ΜΑΕ (1ΜΑΕ=1750 ώρες απασχόλησης ανά έτος). (875 ώρες) 

2.2. Τα αγροτεµάχια της εκµετάλλευσης να είναι: 

� Ιδιόκτητα ή 

� Μισθωµένα µε 10ετές µισθωτήριο συµβόλαιο, ή 

� Συνδυασµός των ανωτέρω.  

� Ίσα ή µεγαλύτερα των 500 τ.µ. µε εξαίρεση τα νησιά του Αιγαίου 

Πελάγους πλην των νήσων Κρήτης και Εύβοιας. 

2.3. Εφόσον τα αγροτεµάχια της εκµετάλλευσης προέρχονται από µίσθωση 

τότε: 

� αν ο εκµισθωτής είναι ενεργός γεωργός, θα πρέπει το εναποµένον 

σε αυτόν τµήµα της εκµετάλλευσης να είναι βιώσιµο µε βάση τα 

κριτήρια οικονοµικής βιωσιµότητας και να τηρεί τις υποχρεώσεις του,  

εφόσον έχει ενταχθεί σε µέτρα οικονοµικής ενίσχυσης διαρθρωτικού 

χαρακτήρα. 

� αν ο εκµισθωτής δεν είναι γεωργός κατά κύριο επάγγελµα και είναι 

συγγενής µέχρι και δεύτερου βαθµού συγγένειας µε τον υποψήφιο, 

θα πρέπει το τµήµα της εκµετάλλευσης που περιέχεται στην αστική 

και φορολογική ευθύνη του υποψηφίου να πληροί τα κριτήρια 

οικονοµικής βιωσιµότητας τουλάχιστον της εν δυνάµει βιώσιµης 

γεωργικής εκµετάλλευσης, είτε ως αυτοτελής εκµετάλλευση είτε ως 

συµπλήρωµα της υπάρχουσας στην κατοχή του υποψηφίου. Κατ’ 

εξαίρεση στα µικρά νησιά µέχρι 3.100 κατοίκων, η εκµετάλλευση 
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αυτή θα πρέπει να πληροί τουλάχιστον τα κριτήρια της φθίνουσας 

γεωργικής εκµετάλλευσης µε δυνατότητα ανάκαµψης.  

� Τα παραπάνω δεν ισχύουν στην περίπτωση µεταβίβασης ολόκληρης 

της οικογενειακής εκµετάλλευσης του εκµισθωτή στον υποψήφιο και 

δε γίνονται αποδεκτές µισθώσεις από παιδί σε γονείς. Τα µισθωτήρια 

και στην υφιστάµενη και στη µελλοντική κατάσταση θα πρέπει να 

είναι δεκαετούς διάρκειας και µετεγγεγραµµένα στο οικείο 

Υποθηκοφυλακείο.   

2.4. Εξ αδιαιρέτου εκτάσεις γίνονται αποδεκτές στο πρόγραµµα στις 

ακόλουθες περιπτώσεις: 

� Εάν ο υποψήφιος είναι ο ίδιος συνιδιοκτήτης µε τρίτους θα πρέπει 

να µισθώσει µε 10ετές µισθωτήριο συµβόλαιο το µη ανήκον σε 

αυτόν εξ αδιαιρέτου ποσοστό από όλους τους εξ αδιαιρέτου 

συνιδιοκτήτες ή να του παραχωρηθεί για 10 χρόνια νόµιµα η χρήση 

του εξ αδιαιρέτου ποσοστού αυτών. 

� Εάν ο υποψήφιος δεν είναι συνιδιοκτήτης αλλά µισθωτής του 

αγροτεµαχίου της έκτασης, θα πρέπει να µισθώσει το σύνολο του 

αγροτεµαχίου ή της έκτασης από όλους τους εξ αδιαιρέτου 

συµβαλλόµενους συνιδιοκτήτες µε 10ετές συµβόλαιο ή να του 

παραχωρηθούν νόµιµα για 10ετή χρήση όλα τα εξ αδιαιρέτου 

ποσοστά. 

2.5. Το ζωικό κεφάλαιο της εκµετάλλευσης να είναι ιδιόκτητο. 

� Όλες οι διαδικασίες µεταβίβασης του ζωικού κεφαλαίου θα πρέπει 

να θεωρούνται (βεβαία χρονολογία, το  αληθές του περιεχοµένου, 

γνήσιο της υπογραφής) από τα τµήµατα ζωικής παραγωγής των 

∆/σεων Αγροτικής Ανάπτυξης (∆/νσεις Γεωργίας) των Ν.Α. 

� Εάν η θεώρηση πραγµατοποιηθεί από άλλη ∆ηµόσια Αρχή θα 

πρέπει να υπάρχει και βεβαίωση της ∆/νσης Αγροτικής Ανάπτυξης, 
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από την οποία θα προκύπτει η ύπαρξη του ζωικού κεφαλαίου που 

µεταβιβάζεται. 

2.6. Για τους σκοπούς της εφαρµογής του µέτρου, ιδιοκτησίας στα πλαίσια της 

οικογένειας θεωρείται ότι υφίσταται στο πρόσωπο και των δύο συζύγων, 

ανεξαρτήτως πραγµατικού ο γεγονότος και ως εκ τούτου δεν απαιτούνται 

µίσθωσης µεταξύ των συζύγων. 
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3. Φάκελος υποψηφιότητας και δικαιολογητικά 

 

3.1 
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3.2 



79 

 



80 

 

3.3 
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89 
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91 
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3.4. ∆ικαιολογητικά 

�  Επικυρωµένο αντίγραφο της Αστυνοµικής τους Ταυτότητας (δύο 

όψεων) ή του ∆ιαβατηρίου τους ή αλλού επίσηµου εγγράφου που να 

αποδεικνύει την ηλικία, υπηκοότητα κ.λπ.. 

�  Τίτλους νόµιµης κατοχής της γεωργικής εκµετάλλευσης. 

�  Επικυρωµένα αντίγραφα των ∆ηλώσεων Φορολογίας Εισοδήµατος 

των τριών τελευταίων ετών (έντυπα Ε1, Ε3 και Ε9) καθώς και των 

αντίστοιχων εκκαθαριστικών σηµειωµάτων. Σε περίπτωση που δεν 

είναι υπόχρεος υποβολής φορολογικής δήλωσης προσκοµίζεται 

σχετική υπεύθυνη δήλωση, στην οποία θα υπάρχει βεβαίωση της 

οικείας ∆.Ο.Υ. ότι δεν έχουν υποβληθεί δηλώσεις φορολογίας 

εισοδήµατος. 

�  Πιστοποιητικό Οικογενειακής Κατάστασης. 

�  Επικυρωµένο Αντίγραφο Τίτλου Σπουδών. 

�  Υπεύθυνη δήλωση του εκµισθωτή, εφόσον πρόκειται για γεωργό, ότι 

το εναποµένον σε αυτόν τµήµα είναι βιώσιµο και ότι αναλαµβάνει να 

το αποδείξει σε περίπτωση αµφιβολιών, µε µελέτη βιωσιµότητας, την 

οποία θα υπογράφει γεωτεχνικός, διαπιστευµένος στο ΓΕΩΤΕΕ. 

�  Βεβαίωση για την ποσόστωση ζωικού κεφαλαίου και την παραγωγή 

γάλακτος. 

�  Επικυρωµένο αντίγραφο του εγγράφου διακοπής επαγγέλµατος 

εφόσον ο ενδιαφερόµενος είναι ελεύθερος επαγγελµατίας. 

�  Υπεύθυνη δήλωση του Ν. 1599/86 (συµπεριλαµβάνεται στο έντυπο 

του Ερωτηµατολογίου - Υπεύθυνης ∆ήλωσης, σελ. 21) ότι: 

• Όλα τα δηλούµενα στοιχεία στα συµπληρωµένα πεδία της αίτησης 

και του ερωτηµατολογίου είναι αληθή. 
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• Όλα τα µη συµπληρωµένα πεδία της αίτησης και του 

ερωτηµατολογίου αναφέρονται σε στοιχεία και πληροφορίες που 

δεν έχουν εφαρµογή στο πρόσωπό τους µέχρι την ηµεροµηνία 

υποβολής της αίτησης. 

• ∆εν έχουν τύχει ενίσχυσης στο παρελθόν ως νέοι γεωργοί.  

• ∆εν έχουν υποβάλει ταυτόχρονα ούτε εκκρεµεί άλλη αίτηση για να 

ενισχυθούν από το ίδιο ή άλλο πρόγραµµα για πριµοδότηση 

πρώτης εγκατάστασης. 

• ∆εν είναι συνταξιούχοι από οποιοδήποτε ασφαλιστικό ταµείο του 

εσωτερικού ή του εξωτερικού. 

• Έχουν ολοκληρώσει τους κύκλους σπουδών που τεκµηριώνουν 

την δηλωθείσα επαγγελµατική τους ικανότητα και έχουν λάβει τους 

σχετικούς τίτλους σπουδών. 

• ∆εν έχουν ανεκπλήρωτη υποχρέωση στρατιωτικής θητείας. 

• ∆εν εκτίουν ποινή φυλάκισης ούτε εκκρεµεί εις βάρος τους δίωξη 

για καλλιέργεια, κατοχή, εµπορία, διάθεση ναρκωτικών ουσιών, 

ζωοκλοπή, καταστροφή του περιβάλλοντος ή / και απάτη εις 

βάρος του ∆ηµοσίου και ότι έχει παρέλθει πενταετία από την 

έκτιση της οποιασδήποτε ποινής για τα αδικήµατα αυτά. 

• Αποδέχονται τη διασταύρωση των στοιχείων που έχουν δηλώσει ή 

έχουν αφήσει ασυµπλήρωτα, επειδή δεν έχουν εφαρµογή στο 

πρόσωπό τους, µε τα επίσηµα στοιχεία του Κράτους και των 

λοιπών ∆ηµοσίων Υπηρεσιών, συµπεριλαµβανοµένων και των 

στοιχείων του Εθνικού Κτηµατολογίου, του Υπουργείου Γεωργίας, 

του Φορολογικού (TAXIS) και του ασφαλιστικού συστήµατος της 

χώρας. 

• ∆εσµεύονται για την επίτευξη των στόχων του σχεδίου δράσης, 

υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις της παρούσας απόφασης 

γενικότερα και του παρόντος άρθρου ειδικότερα.       
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Ι. ΣΧΕ∆ΙΟ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 

1. ∆ικαιούχοι 

1.1. ∆ικαιούχοι του καθεστώτος ενίσχυσης µπορούν να κριθούν φυσικά 

πρόσωπα και νοµικά πρόσωπα εφόσον: 

� Κατά περίπτωση προσώπου συντρέχουν οι προϋποθέσεις των 

Άρθρων 5,6 αντίστοιχα. 

� Είναι νόµιµοι κάτοχοι και αρχηγοί γεωργικής εκµετάλλευσης, η οποία 

πληροί τις προϋποθέσεις του Άρθρου 8 και εµφανίζεται µε µία από τις 

µορφές του Άρθρου 7. 

� Στα πλαίσια εγκεκριµένου Σχεδίου Βελτίωσης / Τεχνικοοικονοµικής 

Μελέτης πραγµατοποιούν επενδύσεις, που πληρούν τις προϋποθέσεις 

των Άρθρων 10 έως και 13. 

� Για την ένταξή τους στο καθεστώς ενισχύσεων θα πρέπει να τηρηθούν 

οι διαδικασίες και προϋποθέσεις, όπως ορίζονται στα Άρθρα 14 έως 

και 28. 

� Αναλαµβάνουν τις δεσµεύσεις του Άρθρου 9. 

1.2. Για την εφαρµογή του καθεστώτος οι διάφορες έννοιες ορίζονται στο 

Παράρτηµα Ι το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα της παρούσας και 

δύναται αναπροσαρµόζεται µε Απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίµων.   

2. Προϋποθέσεις δικαιούχων 

2.1. Προϋποθέσεις Φυσικών Προσώπων 

2.1.1. Το φυσικό πρόσωπο µπορεί να κριθεί δικαιούχος του καθεστώτος 

ενίσχυσης εφόσον πληροί τις ακόλουθες προϋποθέσεις:  

� Είναι ενήλικο άτοµο κατά την ηµεροµηνία υποβολής του φακέλου 

υποψηφιότητας και δεν έχει συµπληρώσει το 65ο έτος της ηλικίας του 
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κατά την ηµεροµηνία έκδοσης της οριστικής απόφασης ένταξης στο 

µέτρο. 

� Είναι γεωργός (όπως η έννοια ορίζεται στο παράρτηµα Ι) κατά την 

ηµεροµηνία υποβολής του φακέλου υποψηφιότητας. 

� ∆ιαθέτει επαρκή επαγγελµατική ικανότητα κατά την ηµεροµηνία 

υποβολής του φακέλου υποψηφιότητας. Εξαιρούνται οι νέοι γεωργοί, 

κατά την έννοια του Μέτρου 3.1. του Ε.Π., οι οποίοι έχουν εγκατασταθεί 

στη γεωργική τους εκµετάλλευση µετά τις 7-5-2001 και δεν έχουν 

συµπληρώσει πενταετία από την α’ εγκατάστασή τους. Οι 

ενδιαφερόµενοι που ανήκουν σε αυτήν την κατηγορία θα πρέπει να 

αποκτήσουν την επαγγελµατική τους ικανότητα, κατά την έννοια του 

παραρτήµατος Ι, όπως ορίζεται στην ατοµική απόφαση ένταξής τους 

στο Μέτρο 1.1.. 

2.1.2. ∆εν µπορούν να κριθούν δικαιούχοι, έστω και αν πληρούν τις 

παραπάνω προϋποθέσεις, τα πρόσωπα των ακόλουθων περιπτώσεων:  

� οι άµεσα συνταξιοδοτούµενοι από οποιοδήποτε ταµείο εσωτερικού 

ή εξωτερικού.  

� εκείνοι που διώκονται για καλλιέργεια, κατοχή, εµπορία, διάθεση 

ναρκωτικών ουσιών, ζωοκλοπή, καταστροφή του περιβάλλοντος 

και απάτη εις βάρος του δηµοσίου ή έχουν καταδικαστεί για τα 

αδικήµατα αυτά και µέχρι παρέλευσης τριετίας από την 

ηµεροµηνία έκτισης της ποινής τους. 

� εκείνοι που δεν έχουν την Ελληνική υπηκοότητα ή την υπηκοότητα 

κράτους Μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

� εκείνοι που δεν έχουν εκπληρώσει τη στρατιωτική τους θητεία ή 

νόµιµα απαλλαγεί από αυτή. 

� οι µαθητές, σπουδαστές, προπτυχιακοί φοιτητές οποιασδήποτε 

σχολής εσωτερικού ή εξωτερικού. 
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2.3. Προϋποθέσεις Νοµικών Προσώπων 

Το νοµικό πρόσωπο µπορεί να κριθεί δικαιούχος στο πλαίσιο του 

παρόντος καθεστώτος ενίσχυσης εφόσον πληροί τις ακόλουθες 

προϋποθέσεις: 

� έχει νοµική µορφή Α.Ε., Ε.Π.Ε., Ο.Ε., Ε.Ε., όπως οι έννοιές τους 

ορίζονται στο Εµπορικό ∆ίκαιο 

� από τη συστατική πράξη προκύπτει ότι η κύρια δραστηριότητα του 

είναι η άσκηση της γεωργίας 

� κατέχει γεωργική εκµετάλλευση την οποία αξιοποιεί κατά την 

τελευταία τριετία και από την οποία αντλεί τουλάχιστον το 50% των 

συνολικών του εισοδηµάτων. 

� ο νόµιµος εκπρόσωπος ή άλλο πρόσωπο διαθέτει επαρκή 

επαγγελµατική ικανότητα. Στο πρόσωπο αυτό ανατίθεται η ευθύνη 

της υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου και είναι υπόλογο έναντι 

του Τελικού ∆ικαιούχου του µέτρου για την περίοδο δέσµευσης του 

προγράµµατος. 

� η γεωργική εκµετάλλευση βρίσκεται στην ευρύτερη περιοχή της 

έδρας του νοµικού προσώπου. 

� δεν µπορούν να κριθούν δικαιούχοι νοµικά πρόσωπα που 

βρίσκονται υπό σύσταση µε εξαίρεση εκείνα που υποβάλλουν 

φακέλους υποψηφιότητας στα πλαίσια Εκµεταλλεύσεων 

Συνεργασίας σε Επίπεδο Εκµετάλλευσης καθώς επίσης και στα 

πλαίσια των κεφαλαίων Γ και ∆ της παρούσης. 

3. Υποχρεώσεις δικαιούχων 

3.1. Οι δικαιούχοι του Μέτρου στα πλαίσια των συµβατικών υποχρεώσεων 

αναλαµβάνουν τις ακόλουθες δεσµεύσεις: 

� Να υλοποιήσουν το εγκεκριµένο επενδυτικό σχέδιο εντός του 

χρονοδιαγράµµατος, όπως αυτό περιγράφεται στη σχετική απόφαση 
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εγκρίσεως του Άρθρου 22 ή στην τροποποίηση της, όπως ορίζεται 

στο Άρθρο 25.  

� Για µία τουλάχιστον πενταετία από την ηµεροµηνία οριστικής 

παραλαβής του επενδυτικού τους σχεδίου, θα πρέπει: 

I. Να διατηρήσουν τους όρους και τις προϋποθέσεις ένταξής τους 

στο καθεστώς ενίσχυσης, όπως ορίζονται στην παρούσα. 

II. Να αξιοποιήσουν, κατά τον πλέον ορθολογικό τρόπο, τις 

επενδύσεις για τις οποίες ενισχύθηκαν και κυρίως να µην τις 

χρησιµοποιήσουν για την αύξηση της παραγωγής προϊόντων που 

δεν είναι ευχερής η διάθεσή τους στην αγορά. 

III. Να τηρούν τις ελάχιστες προϋποθέσεις σε ό,τι αφορά το 

Περιβάλλον, την Υγιεινή και την Καλή διαβίωση των Ζώων όπως 

ορίζονται στην µε αρ. πρωτ. 1378/21-2-2005 Απόφαση Υπουργού 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων όπως ισχύει κάθε φορά. 

IV. Να µην προβούν σε ενέργειες που έχουν σχέση µε καλλιέργεια, 

κατοχή, διάθεση, εµπορία ναρκωτικών ουσιών, ζωοκλοπή, 

καταστροφή του περιβάλλοντος. 

V. Τα φυσικά πρόσωπα στην περίπτωση που δεν είναι υποχρεωµένα 

να τηρούν βιβλία του Κ.Β.Σ. θα πρέπει να τηρούν απλουστευµένη 

λογιστική σύµφωνα µε τις υποδείξεις του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων. Τα νοµικά πρόσωπα να τηρούν την 

ισχύουσα νοµοθεσία. 

VI. Να δέχονται και να διευκολύνουν τους ελέγχους που διενεργούν 

Εθνικά και Κοινοτικά όργανα. 

4. ∆ικαιολογητικά φακέλου υποψηφιότητας 

4.1. Περιεχόµενα φακέλου υποψηφιότητας φυσικού προσώπου 

4.1.1. Σχέδιο Βελτίωσης Γεωργικής Εκµετάλλευσης Φυσικού Προσώπου 

4.1.2. Αποδεικτικά στοιχεία της ιδιότητας του γεωργού, τα οποία είναι: 
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� Αντίγραφα των δηλώσεων φόρου εισοδήµατος και των αντίστοιχων 

εκκαθαριστικών των τριών τελευταίων ετών ή Υπεύθυνη ∆ήλωση στην 

περίπτωση που δεν υποβάλλεται φορολογική δήλωση. Στην 

περίπτωση αυτή ο υπολογισµός του γεωργικού εισοδήµατος γίνεται µε 

βάση τα στοιχεία της υφιστάµενης κατάστασης και τους δείκτες της 

εφορίας (αντικειµενικό σύστηµα). 

� Βεβαίωση ασφάλισης στον ΟΓΑ. Για όσους υποψήφιους δεν έχουν σαν 

ταµείο ασφάλισης τον ΟΓΑ, βεβαίωση του φορέα ή του ασφαλιστικού 

τους ταµείου. 

Εξαιρούνται και δεν υποβάλλουν τα δικαιολογητικά της παρούσας 

παραγράφου οι νέοι γεωργοί κατά την έννοια του Μέτρου 3.1. του Ε.Π. που 

έχουν εγκατασταθεί στη γεωργική τους εκµετάλλευση µετά την 7η Μαΐου 2001 

και δεν έχουν συµπληρώσει πενταετία από την α’ εγκατάστασή τους. 

4.1.3. Τόπος µόνιµης κατοικίας 

Βεβαίωση τόπου µόνιµης κατοικίας. Το µόνιµο της κατοικίας το 

βεβαιώνει ο ∆ήµαρχος της Κοινότητας ή ο Πρόεδρος της Κοινότητας. Ωστόσο 

σε περιπτώσεις αµφιβολιών ή καταγγελίας το µόνιµο της κατοικίας θα 

εξετάζεται και το βάρος της απόδειξης θα το φέρει ο ενδιαφερόµενος 

(αποδείξεις οργανισµών κοινής ωφέλειας, φοίτηση παιδιών, υποβολή 

φορολογικής δήλωσης, κ.λπ.)  

4.1.4. Αποδεικτικά στοιχεία της επαγγελµατικής ικανότητας: 

� Για τους παλαιούς γεωργούς αποδεικτικά επαγγελµατικής 

απασχόλησης στη γεωργική τους εκµετάλλευση τουλάχιστον για τα 

τελευταία 3 έτη. Τα αποδεικτικά αυτά µπορεί να είναι αντίγραφα των 

δηλώσεων φόρου εισοδήµατος, αντίγραφο δήλωσης ΟΣ∆Ε, βεβαίωση 

καταβολής οικονοµικών ενισχύσεων, άδεια κυκλοφορίας αγροτικού 

αυτοκινήτου, έναρξη γεωργικού επαγγέλµατος στη ∆.Ο.Υ., 

φοροαπαλλαγές για την αγορά αγροτικών ακινήτων. 
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� Αποδεικτικά απασχόλησης στη γεωργική τους εκµετάλλευση για 

διάρκεια από ένα έως και τρία έτη και βεβαίωση παρακολούθησης 

µαθηµάτων διάρκειας 150 ωρών (ΟΓΕΕΚΑ – ∆ΗΜΗΤΡΑ ή Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων). Τα αποδεικτικά αυτά µπορεί να 

είναι αντίγραφα των δηλώσεων φόρου εισοδήµατος, αντίγραφο 

δήλωσης ΟΣ∆Ε, βεβαίωση καταβολής οικονοµικών ενισχύσεων, άδεια 

κυκλοφορίας αγροτικού αυτοκινήτου, ένταξη γεωργικού επαγγέλµατος 

στη ∆.Ο.Υ., φοροαπαλλαγές για την αγορά αγροτικών ακινήτων. 

� Βεβαίωση παρακολούθησης µαθηµάτων διάρκειας 300 ωρών 

(ΟΓΕΕΚΑ – ∆ΗΜΗΤΡΑ ή Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων), ή τίτλος σπουδών Α.Ε.Ι., Τ.Ε.Ι., Τ.Ε.Ε., Τ.Ε.Σ., Ι.Ε.Κ. 

∆ηµοσίου, αναλόγου κατεύθυνσης. 

� Από την υποχρέωση απόδειξης της επαγγελµατικής ικανότητας 

εξαιρούνται οι νέοι γεωργοί κατά την έννοια του µέτρου 3.1 του Ε.Π., οι 

οποίοι έχουν εγκατασταθεί στη γεωργική τους εκµετάλλευση µετά τις 7-

5-2001 και δεν έχουν συµπληρώσει πενταετία από την α’ εγκατάστασή 

τους. 

4.1.5. Αποδεικτικά στοιχεία συµβατότητας µε ΚΟΑ τα οποία είναι: 

� Βεβαίωση οργάνωσης παραγωγών φρούτων και λαχανικών 

αναγνωρισµένης από την ΚΟΑ, ότι οι επενδύσεις δεν προβλέπονται 

στην οικεία ΚΟΑ και ότι η πραγµατοποίησή τους δεν αντιστρατεύεται 

την στρατηγική της οργάνωσης (αφορά µόνο υποψήφιους που 

αξιοποιούν στους ανωτέρω τοµείς). 

� Βεβαίωση ύπαρξης ποσοστώσεων (αφορά µόνο υποψηφίους που 

αξιοποιούν σε τοµείς, που προβλέπονται ποσοστώσεις, π.χ. καπνός, 

βαµβάκι, αγελάδες γαλακτοπαραγωγής). 

4.1.6. Φωτοαντίγραφο της απόδειξης εξόφλησης τουλάχιστον του 50% της 

αµοιβής για τη σύνταξη του Σχεδίου Βελτίωσης και απόδειξη τραπέζης 

για την κατάθεση του 2% της αµοιβής αυτής υπέρ ΓΕΩΤΕΕ.  
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4.1.7. Θεωρηµένο Απογραφικό ∆ελτίο Υφιστάµενης Κατάστασης Γεωργικής 

Εκµετάλλευσης για την Υποβολή Σχεδίου Βελτίωσης. Με το 

συγκεκριµένο «απογραφικό δελτίο» αποδεικνύεται για τις ανάγκες και 

µόνον για τις ανάγκες του µέτρου 1.1. του ΕΠΑΑ-ΑΥ και των 

αντίστοιχων µέτρων των ΠΕΠ η αξιοποίηση της υφιστάµενης 

κατάστασης της γεωργικής εκµετάλλευσης. Το «απογραφικό» δελτίο 

πρέπει υποχρεωτικά να είναι θεωρηµένο από την ∆/νση Γεωργίας ή 

Αγροτικής Ανάπτυξης της Νοµαρχίας προκειµένου να έχει ισχύ. Η 

θεώρηση του γίνεται ύστερα από αίτηση του ενδιαφερόµενου και εντός 

δεκαηµέρου από την ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης στην αρµόδια 

υπηρεσία. Για την θεώρηση του απογραφικού δελτίου ο 

ενδιαφερόµενος θα πρέπει να προσκοµίσει στη ∆/νση Γεωργίας ή 

Αγροτικής Ανάπτυξης της οικείας Νοµαρχίας τα εξής δικαιολογητικά: 

� Συµπληρωµένο Απογραφικό ∆ελτίο Υφιστάµενης Κατάστασης 

Γεωργικής Εκµετάλλευσης για την Υποβολή Σχεδίου Βελτίωσης. 

� Αντίγραφο της δήλωσης ΟΣ∆Ε για το έτος απογραφής της 

εκµετάλλευσης 

� Αντίγραφα δηλώσεων αµπελοκαλλιέργειας ή και ελαιοκαλλιέργειας 

(µητρώα) ή τα αντίστοιχα αποσπάσµατα ορθοφωτοχαρτών, στην 

περίπτωση που αξιοποιεί εκτάσεις στους συγκεκριµένους τοµείς. 

� Ε1 για όσες καλλιέργειες δεν συµπεριλαµβάνονται στα ανωτέρω. 

� Αποδεικτικά κατοχής ζωικού κεφαλαίου (βεβαίωση Υπηρεσίας της 

Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης ή µητρώο αιγοπροβάτων ή µητρώο 

βοοειδών ή Ε1 στην περίπτωση εκτροφής χοίρων, πουλερικών 

κρεοπαραγωγής - αυγοπαραγωγής, µελισσοκοµικό βιβλιάριο. Για τα 

νοµικά πρόσωπα προσκοµίζεται το αντίστοιχο φορολογικό έντυπο). 

4.1.8. Αποδεικτικά στοιχεία νόµιµης κατοχής γεωργικής εκµετάλλευσης 

� Υφιστάµενη Κατάσταση Εκµετάλλευσης: Για τις ανάγκες και µόνον για 

τις ανάγκες του προγράµµατος θεωρείται ότι κατέχεται νόµιµα το 
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σύνολο των εκτάσεων που αποδεικνύεται στο «Απογραφικό ∆ελτίο» 

ότι αξιοποιείται (µέσω των ΟΣ∆Ε, µητρώων, Ε1). Το σύνολο των 

στρεµµάτων που αξιοποιεί η εκµετάλλευση (ιδιόκτητα και µισθωµένα) 

προκύπτει από το άθροισµα των εκτάσεων που αναφέρονται στο 

ΟΣ∆Ε, τα µητρώα και το Ε1. 

� Μελλοντική Κατάσταση Εκµετάλλευσης: Με τον όρο νόµιµη κατοχή 

θεωρείται η ιδιοκτησία, η οποία αποδεικνύεται µε τίτλους κυριότητας 

νοµίµως µεταγραµµένους, η χρηµατοδοτική µίσθωση αγροτικών 

εκτάσεων, η επίµορτος αγροληψία εφόσον έχει συναφθεί µε 

συµβολαιογραφική πράξη και η µίσθωση ή αγροληψία, εφόσον έχει 

συναφθεί µε έγγραφό βεβαίας χρονολογίας. Αναλυτικότερα 

προσκοµίζονται: 

I. Τίτλοι ιδιοκτησίας νοµίµως µεταγραµµένοι ή και Βεβαίωση 

Αναδασµού ή Κτηµατολογίου. Στην περίπτωση που δεν 

υφίσταται κανένα από τα ανωτέρω παραστατικά δύναται να 

χρησιµοποιηθεί το έντυπο Ε9. ∆ιευκρινίζεται ότι το 

αµπελοκοµικό ή το ελαιοκοµικό µητρώο δεν αποδεικνύουν τη 

νόµιµη κατοχή παρά µόνον την αξιοποίηση. 

II. Μισθωτήρια: 

• Για τα µισθωτήρια της µελλοντικής κατάστασης θα πρέπει να 

έχει ληφθεί µέριµνα από τον υποψήφιο επενδυτή 

προκειµένου να καλύπτουν τουλάχιστον µία εξαετία από την 

ηµεροµηνία υποβολής του φακέλου υποψηφιότητας. 

• Σε περιπτώσεις µίσθωσης διάρκειας µικρότερης των εννέα 

ετών απαιτείται η προσκόµιση των µισθωτηρίων καθώς και 

του Ε9 του εκµισθωτή. Στο Ε9 του εκµισθωτή θα πρέπει να 

επισηµαίνονται ποιά είναι τα αγροτεµάχια που 

εκµισθώνονται µε κάθε µισθωτήριο.  

• Στις περιπτώσεις µίσθωσης διάρκειας άνω των 9 ετών 

απαιτείται συµβολαιογραφική πράξη νοµίµως µεταγραµµένη. 
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• Στην περίπτωση παγίων εγκαταστάσεων τα µισθωτήρια θα 

έχουν ελάχιστη διάρκεια όπως αυτή καθορίζεται κατά 

περίπτωση επένδυσης.  

ΙΙΙ. Επισηµαίνεται ότι στα πλαίσια της οικογένειας λαµβάνεται 

υπόψη µια εκµετάλλευση, υπό ενιαία ∆ιοίκηση και ∆ιαχείριση 

(αρχηγία), ενώ οι τίτλοι ιδιοκτησίας λαµβάνονται υπόψη στο όνοµα του 

ή της αρχηγού ανεξάρτητα πραγµατικού γεγονότος και ως εκ τούτου 

δεν απαιτούνται µισθώσεις µεταξύ συζύγων. ∆εν µπορούν να 

αποτελέσουν τµήµατα της γεωργικής εκµ/σης εκτάσεις που 

εµφανίζονται µετά την απόσυρση των υδάτων λιµνών, ποταµών κ.λπ. 

IV. Άδεια εισόδου σε κοινοτικούς ή και δηµοτικούς βοσκότοπους 

4.1.9. Αποδεικτικά στοιχεία ιδίας συµµετοχής 

Η ιδία συµµετοχή ανέρχεται στο 10% του συνολικού κόστους του 

επενδυτικού σχεδίου. Αποδεικτικά στοιχεία που πιστοποιούν την ιδιότητα του 

φορέα να καταβάλει την ίδια συµµετοχή αποτελούν: 

� Φωτοτυπία τραπεζικού βιβλιαρίου που περιλαµβάνει την κίνηση του 

τελευταίου τριµήνου (για την απόδειξη της ιδίας συµµετοχής 

λαµβάνεται υπ’ όψιν το υπόλοιπο) ή φωτοτυπίες λοιπών ευκόλως 

ρευστοποιήσιµων χρεογράφων. ∆εν αποτελούν αποδεικτικά στοιχεία 

ιδίας συµµετοχής φωτοτυπίες µεταχρονολογηµένων επιταγών ή επί 

πιστώσει τιµολογίων. 

� Αύξηση µετοχικού κεφαλαίου κατά το ποσό της ιδίας συµµετοχής 

(νοµικά πρόσωπα).  

� Η ύπαρξη τίτλων κυριότητας γεωργικών εκτάσεων της εκµετάλλευσης. 

Οι τίτλοι θα πρέπει να προσκοµίζονται και συνοδεύονται από 

πρόσφατο αντίγραφο της µερίδας του υποθηκοφυλακείου και 

βεβαίωση απαλλαγής βαρών. Επίσης, στην περίπτωση που η 

αναγραφόµενη στους τίτλους αντικειµενική αξία δεν καλύπτει την ιδία 

συµµετοχή, θα πρέπει να συνοδεύονται από έντυπο προσδιορισµού 
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αντικειµενικής αξίας. Σηµειώνεται ότι το άθροισµα της αντικειµενικής 

αξίας των αγροτεµαχίων και του υπόλοιπου του τραπεζικού 

λογαριασµού θα πρέπει να υπερβαίνουν το 10% του συνολικού 

κόστους της υπό εξέταση επένδυσης.  

4.2. Περιεχόµενα φακέλου υποψηφιότητας νοµικού προσώπου 

4.2.1. Αίτηση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος - Σχέδιο Βελτίωσης / 

Τεχνικοοικονοµική Μελέτη υπογεγραµµένη και από Γεωτεχνικό όπως ορίζεται 

στο Κεφάλαιο Ζ της παρούσας - Υπεύθυνη ∆ήλωση, στα πλαίσια των οποίων 

θα τεκµηριώνονται: η τήρηση των όρων και προϋποθέσεων της παρούσας, οι 

διατάξεις της Εθνικής και Κοινοτικής Νοµοθεσίας, η σκοπιµότητα των 

επενδύσεων και θα καταδεικνύονται µε ειδικούς υπολογισµούς η επίτευξη της 

στρατηγικής και των ειδικών στόχων που έχουν επιλεχθεί. 

4.2.2. i) ΦΕΚ µε τη δηµοσίευση του τελευταίου ισχύοντος Καταστατικού ή 

Εταιρικού κατά περίπτωση, εφόσον η δηµοσίευση αποτελεί υποχρέωση ή 

αντίγραφο του καταστατικού στην αντίθετη περίπτωση. 

ii) Στην περίπτωση που ο φορέας που υποβάλλει πρόταση για συµµετοχή στο 

πρόγραµµα είναι υπό σύσταση εταιρία, θα πρέπει κατά την υποβολή του 

φακέλου υποψηφιότητας να περιλαµβάνει και σχέδιο καταστατικού της 

εταιρίας. Σε περίπτωση έγκρισης της υποβληθείσας εταιρίας και πριν την 

υπογραφή της αποδοχής σύµβασης θα πρέπει να έχει συσταθεί η εταιρεία. 

4.2.3. Απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή άλλου αρµόδιου οργάνου 

όπως προσδιορίζεται στο Καταστατικό της Επιχείρησης για τον αριθµό 

Τραπεζικού Λογαριασµού στον οποίο θα καταβάλλονται οι πληρωµές και τον 

ορισµό του υπευθύνου υλοποίησης της επένδυσης. Το ανωτέρω πρόσωπο 

είναι το µόνο αρµόδιο για την υποβολή του φακέλου υποψηφιότητας, 

αιτήσεων πληρωµής τροποποιήσεων, παρατάσεων του Επενδυτικού Σχεδίου. 

4.2.4. Αποδεικτικά στοιχεία της επαγγελµατικής ικανότητας, του υπεύθυνου 

υλοποίησης της επένδυσης που µπορεί να είναι βεβαίωση παρακολούθησης 

µαθηµάτων (ΟΓΕΕΚΑ – ∆ΗΜΗΤΡΑ) ή τίτλος σπουδών Α.Ε.Ι., Τ.Ε.Ι., Τ.Ε.Ε., 
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Τ.Ε.Σ., Ι.Ε.Κ. ∆ηµοσίου αναλόγου κατεύθυνσης ή επαγγελµατικής 

απασχόλησης στη γεωργία για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των τριών ετών. 

4.2.5. Βεβαίωση οργάνωσης παραγωγών φρούτων και λαχανικών 

αναγνωρισµένης από την ΚΟΑ, ότι οι επενδύσεις δεν προβλέπονται στην 

οικεία ΚΟΑ και ότι η πραγµατοποίησή τους δεν αντιστρατεύεται την 

στρατηγική της οργάνωσης (αφορά µόνο υποψήφιους, που αξιοποιούν στους 

ανωτέρω τοµείς). 

4.2.6. Αντίγραφα φορολογικών δηλώσεων των διαθέσιµων στοιχείων των 

τριών τελευταίων ετών. 

4.2.7. Αναλυτική λογιστική κατάσταση ή δηµοσιευµένους διαθέσιµους 

ισολογισµούς ή επικυρωµένα αντίγραφα αυτών και αποτελεσµάτων χρήσης, 

των τριών (3) τελευταίων ετών. 
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Γεώργιος Ευθυµίου – Γεωπόνος Μηχανικός (Ευγενίδιο Ίδρυµα)  

3. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΓΕΩΡΓΙΑ  

Σταύρου Ι. Ανδρουλιδάκη – Γεωπόνου Μ.Ed. Καθηγητού Κ.Α.Τ.Ε.Ε. 

(Ευγενίδιο Ίδρυµα 1954) 

4. ∆ΙΑΤΡΟΦΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ ΖΩΩΝ 

Χρήστος Κεχαγιάς (Εκδόσεις ΙΩΝ) 

5. ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆Α ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

www.minagric.gr 

6. KYA 637 / 05 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις». 

7. ΚΥΑ Υ.Ι. Β/2000 (ΦΕΚ 343/Β) των Υπουργών Υγείας Πρόνοιας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 
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εγκαταστάσεων». 
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3 του Ε.Π.Α.Α.-Α.Υ. 2000-2006 σε ότι αφορά τη βελτίωση της ηλικιακής 

σύνθεσης του αγροτικού πληθυσµού». 
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Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 2000-2006 για τα Ολοκληρωµένα 
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